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Okupuotosios Lietuvos Bažnyčia skaičiais
IŠ 630 BAŽNYČIŲ 153 NETURI NUOLATINIO KUNIGO

Iš okupuotos Lietuvos atskrido 
retas paukštis: sulaukėme “Kata­
likų kalendoriaus - Žinyno 1986 
metams”. Kaip žinia, nuo 1940 m. 
katalikiška spauda uždrausta ir jau 
45 metai nebeišeina nė vienas le­
galus religinis laikraštis. O ir re­
liginės knygos, maldaknyges įs­
kaitant, labai retas dalykas. Tačiau 
okupantai, norėdami pasigirti, kad 
duoda tikintiesiems “religinę lais­
vę”, duoda leidimą katalikų dva­
sinei vyresnybei išleisti kartą me­
tuose minėtą leidinį, lyg ir religi­
nės spaudos pakaitalą. Žinoma, ir 
čia medžiaga griežtai cenzūruoja­
ma, leidinys ribojamas puslapių 
skaičiumi ir labai mažu tiražu. Lei­
džiama ir “privilegija" - Dievo var­
dą rašyti didžiąja raide, kai visuose 
kituose leidiniuose Dievas paniekos 
ženkle, turi būti rašomas mažąja.

Šiemetinis žinynas 296 puslapių. 
Tai jau šioks “progresas”, nes per­
nykštis žinynas buvo 288 psl., 1984 
m, 240, o 1982 m. tik 152 puslapiai.

Verčiant Žinyno puslapius vis 
dėlto galima susidaryti šiokį tokį 
dabartinio Lietuvos religinio gy­
venimo vaizdą. Bet jis būtų neryš­
kus, jei mes prieš tai nepateiktume 
kai kurių skaitlinių apie religinį 
gyvenimą nepriklausomybės me­
tais. Taigi: 1940 m. Lietuvoje buvo:

LIETUVIS KALINYS
PEN GARBĖS NARYS

Tarptautinės rašytojų organiza­
cijos PEN klubo Jungtinių Ameri­
kos Valstybių skyrius yra išrinkęs 
11 garbės narių, kurių vienas lie­
tuvis.

Pažymėtina, kad visi Amerikos 
PEN klubo išrinkti garbės nariai 
yra kalinami dėl savo įsitikinimų. 
Lietuvis Amerikos Pen klubo gar­
bės narys yra sąžinės belaisvis Gin­
tautas Iešmantas.

Savo komunikate apie naujų gar­
bės narių paskyrimą PEN klubas 
taip rašo apie Gintautą Iešmantą: 
Gimęs 1930 metais. Lietuvis poetas 
ir žurnalistas, kuris baigęs 6 metų 
kalinimo bausmę griežto režimo la­
geryje yra bepradedantis atlikti 5 
metų Sibiro tremtį. Iešmantas bu­
vo nuteistas už tariamą antisovie- 
tinę agitaciją ir propagandą. Iš 
tikrųjų jis buvo vienas pogrindžio 
leidinio “Perspektyvų” bendradar­
bių. Tarptautinė rašytojų organi­
zacija PEN turi 86 centrus 55-kiuo- 
se pasaulio kraštuose. Organizaci­
jai priklauso daugiau kaip 10 tūks­
tančių rašytojų visame pasaulyje.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

arkivyskupų bei vyskupų 12, ku­
nigų apie 1.500, bažnyčių 721. kop­
lyčių 320, kunigų seminarijų - 4 su 
470 klierikų: be to. 36 vyrų vienuo­
lynai su 574 vienuoliais, kurių 168 
buvo kunigai (tėvai), 82 moterų 
vienuolynų židiniai su 934 vienuo­
lėmis. Katalikai turėjo savas mo­
kyklas, o ir valdinėse buvo dėsto­
ma religijos dalykas: leido kelias­
dešimt laikraščių bei žurnalų, tvir­
tą dienraštį su keliasdešimt tūks­
tančių tiražu įskaitant. Buvo iš­
leidžiama daugybė religinio turinio 
knygų, katalikai turėjo nuosavas 
knygų leidyklas, spaustuves. Reli­
ginės organizacijos bei brolijos tu­
rėjo dešimtis ar net šimtus tūks­
tančių narių. O kokia gi padėtis 
šiandieną? Į šį klausimą galima 
atsakyti “Žinyne” paskelbtais skai­
čiais.

Bažnyčių skaičius jau keletas me

Popiežius norėtų aplankyti Lietuvą
Lankydamasis Paryžiuje Lenki­

jos primas kardinolas Glemp vie­
noje spaudos konferencijoje pareis 
kė. kad jau seniai yra planuojama 
jo kelionė į Lietuvą ir Latviją. 
Kardinolas priminė, kad šiemet 
Latvijoje bus minima 800 metų su­
kaktis nuo katalikiškos hierarchi­
jos įkūrimo šiame krašte.

Kardinolo žiniomis, minėjimas 
vyks ne Rygoje, o Aglonoje, kur 
yra garsi Marijos šventovė. Šioje 
srityje, deja, yra neleidžiama lan­
kytis užsieniečiam. Ateinančiais

VOKIETIJOS PARLAMENTARAS UŽ LIETUVOS LAISVĘ

Užsienio lietuvių spauda ypatin­
gą dėmesį atkreipė į Vakarų Vo­
kietijos Parlamento - Bundestago 
— nario Johannes Gerster lietu­
viam pasakytą kalbą, kurioje jis 
pabrėžė, jog vokiečiai remia pa- 
baltiečių laisvo apsisprendimo tei­
sės reikalavimą. Johannes Gerster 
buvo pagrindiniu kalbėtoju Lietu­
vos Nepriklausomybės šventės cent 
riniame miinėjime Huettenfelde.

Vakarų Vokietijos Bundestago 
narys visų pirma priminė, kad Lie­
tuva prieš šešis šimtus metų pri- 

tų pastovus: 630. Vadinasi, nė viena 
nauja nepastatyta, bet ir neatimta. 
Anksčiau “pradingusių” - 91. Ne­
minima nė viena koplyčia. Kaip ži­
nome, jos uždarytos ir žymia dali­
mi nugriautos. Vyskupų minimi 6, 
bet Vilniaus vysk. J. Steponavičius 
tebėra ištremtas už vyskupijos ri­
bų. o vysk. R. Krikščiūnas yra li­
gonis. Nė vienas iš likusių 4 vys­
kupų nėra tikrasis ordinaras - visi 
tik apaštaliniai administratoriai ar 
kapituliniai vikarai. Tačiau leidi­
nyje visiškai neminimas faktiškasis 
visų vyskupijų valdytojas “vysku­
pų vyskupas” - valdžios įgaliotinis 
religiniams reikalams žinomas ko­
vojančių ateistų veikėjas P. Anilio- 
nis. Matyt, kad jo “tamsios akys 
bijo šviesos”. Bet eikime toliau. 
Tik 477 bažnyčios iš 630 turi nuo­
latinį kunigą, o 153 jo neturi ir yra 
aptarnaujamos iš kitur atvykstan­
čių kunigų. Kunigų Lietuvoje da­
bar yra 677 (1984 m. buvo 680). Iš 
jų 66 yra vikarai. Ligonių kunigų, 
negalinčių eiti pareigų, yra 17, o 
pasenusių - 98. 19 kunigų dirba 
seminarijoje ar kurijose. Liūdniau 
sias vaizdas Telšių vyskupijoje. Čia 
iš 142 veikiančių bažnyčių nuolati-

(Nukelta į 2 psl.)

1987 metais - Lietuvos katalikai 
minės savo tautos krikšto 600 me­
tų sukaktį. - priminė kardinolas 
Glemp. — Popiežius norėtų ta pro­
ga aplankyti Lietuvą, bet jau 1984 
metais jam buvo sukliudyta kelio­
nė į Lietuvą, neleidžiant dalyvauti 
Lietuvos globėjo šv. Kazimiero mir 
ties 500 metų jubiliejaus iškilmėse. 
Ir kardinolui Casaroli nebuvo leis­
ta ta proga popiežiaus vardu ap­
lankyti Lietuvos katalikų bendruo­
menę.

(Kaihpress)

imdama krikščionybę, susirišo su 
Vakarų pasauliu ir tapo neatski­
riama jo dalimi. Kaip tik dėl to 
Europos tautom negali nerūpėti 
Lietuvos likimas. Europos valsty­
bės ir tautos turi moralinę teisę ir 
pareigą reikalauti, pažymėjo kal­
bėtojas, kad Lietuvai ir kitiems 
Pabaltijo kraštams būtų grąžinta 
laisvo apsisprendimo teisė, būtų 
užtikrintos visos kitos pagrindinės 
tautų ir žmonių laisvės, suderinami 
su Helsinkio susitarimais.

Gerster pripažino, jog Vokietija

LIETUVIAI PASAULYJE

— "Stimme der Schweigenden" 
— Tylinčių jų Balsas - Vakarų Vo­
kietijoje Tėvų Jėzuitų leidžiamas 
kas trys mėnesiai žurnalas, dabar 
mus pasiekusi kovo laida, per iš­
tisus keturis puslapius pristato 
Nijolę Sadūnaitę su nuotrauka, jos 
teismą 1975 m. ir jos garsiąją apsi­
gynimo kalbą, kai ji pradeda ci­
tuodama Putino žodžius: “Ir tri­
bunoluos išdidžiai teisiuosius smer­
kia žmogžudžiai. Jūs minate alto­
rius, nuo jūs įstatymo sugriuvo ir 
nuodėmės ir doros”. — Aš esu 
teisi ir už teisybę atiduočiau ir gy­
vybę. Nėra didesnės laimės, kaip 
kentėti už tiesą ir už žmones. Jūs 
nekenčiata visų iU; kurie nuplėšia 
nuo jūsų melo ir veidmainystės 
šydą! — Taip savo kalba ir šian­
dieną Vokietijoje Nijolė Sadūnaitė 
randa plataus atgarsio - tikėjimo 
inspiracijos, kuri baudžiama už ti­
kėjimą šviečia savo kilnumu, dva­
sios didybe.

— Kun. Petras Patlaba, 77 m. 
amžiaus, prieš porą metų atšventęs 
kunigystės 50 metų auksinį jubilie­
jų. mirė JAV Hot Springs mieste, 
Arkansas valstijoje, balandžio 25 
dieną. Gimęs Kaltinėnų valsčiuje, 
Tauragės apskrityje, baigęs Telšių 
kunigų seminariją, kunigu buvo 
įšventintas 1934. V. 26. Kunigo pa­
reigas ėjo Kuršėnuose, buvo Skuo­
do ir Telšių gimnazijos kapelionas, 
Pikelių, Rietavo klebonas, pokario 
metais Vokietijoje studijavo Tiu­
bingeno universitete pastoralinę 
teologiją, buvo Ateitininkų moks­
leivių sąjungos dvasios vadas, Ame 
rikoje lietuvių parapijose buvo 
veiklus Baltimorėj. Cicero, lituanis 
tinėse mokyklose, Lietuvių Bend­
ruomenės apylinkės valdyboje.

— Londonas. Britanijos užsienio 
reikalų ministerija patarė savo pi­
liečiams po Černobyl nelaimės ne­
važiuoti į Ukrainą, Baltarusiją, Len 
kijos šiaurinę provinciją ir į Lie­
tuvą dėl smarkiai pakilusio radioak 
tyvaus užteršimo. “The Observer” 
Maskvos korespondentas Mark 
Frankland rašo, kad ir normaliai 
veikiančios sovietinės atominės jė­
gainės užteršia laukus ir augme­
niją. Komunistinė “Tiesa” dar 
1984. X. 10 rašė, kad Lietuvoje Ig­
nalinos atominės jėgainės staty­
boje naudojami “nekokybiški įren­
gimai, pagaminti sovietų gamyk­
lose ir buvo pastebėti saugumo 
technikos pažeidimai”.

— New Yorke gegužės 3 d. įvy­
ko naujai įsteigtosios Baltų Stu­
dijų Fondo iškilmingos įkurtuvės, 
garbės svečiais dalyvavo buvusi 
JAV ambasadorė Jungtinėse Tau­
tose Jeane Kirkpatrick, sovietinių 
problemų ekspertas Zbygnew Brze 
sinski. Nauiai įkurto Fondo užda­
vinys puoselėti profesinio lygio stu 
dijas Lietuvą. Latviją ir Estiją lie­
čiančiomis temomis, finansiniai pa­
remiant JAV veikiančią Baltiškų­
jų Studijų Draugiją, kuri įsteigta 
1968 m. ir turi 900 narių, kas antri 
metai rengdama plataus masto 
mokslines konferencijas baltistikos 
temomis, leidžia ir žurnalą, kurį 
prenumeruoja daugelio kraštų uni­
versitetai.

dėl Hitlerio - Stalino sutarties ir 
II pasaulinio karo pasekmių neša 
ypatingą atsakomybę Pabaltijo 
valstybių ir tautų atžvilgiu. Todėl 
vokiečių valdžia ir remia išeivių 
pastangas išlaikyti ir pratęsti savo 
tautinę tapatybę. Todėl ji ir ski­
ria paramą, pavyzdžiui. Vasario 16 
lietuvių gimnazijai, kurią lanko ne 
vien Vokietijos, bet viso pasaulio 
lietuviai.

Teisė yra mažųjų ginklas, baigė 
savo žodį Vakarų Vokietijos Par­
lamento narys Gerster, dirbkime, 
kad visame pasaulyje teisė nugalė­
tų smurtą.
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(Atkelta iš 1 puslapio) 

nius kunigus turi tik 85; kitos 57 
bažnyčios yra iš kitur atvykstančių 
kunigų aptarnaujamos. Dar kele­
tas Lietuvos kunigų dirba Sovieti- 
joje, aptarnaudami ten esančius ka­
talikus: Gudijoje, Ukrainoje, Mask­
voje, Tadžikijoje. O kun. Juozas 
Vertas buvęs 1985 m. “laikinai iš­
leistas pastoraciniam darbui Kaza­
chijos TSR” (191 psl.).

Tėra viena kunigų seminarija 
Kaune. Ji vadinama Tarpdiecezine. 
1985 m. pabaigoje joje mokėsi 122 
klierikai. (1984 m. 117). Vadinasi, 
lyg ir mažytė H pažanga^ bet toli 
gražu neužpildanti naujais kuni­
gais mirusius. Taip 1985 m. mirė 
26 kunigai (ligi šiol jų skaičius dar 
keletu paaugo), o į pastoracinį dar­
bą stojo 21. “Žinyne” paskelbti ir 
visų mirusiųjų kunigų nekrologė- 
liai. Jei minimi pavardėmis ne Lie­
tuvoje dirbantieji kunigai, tai vi­
siškai nutylima apie atitinkamų 
Lietuvos vyskupijų kunigus, esan­
čius Vakarų kraštuose.

Okup. Lietuvoje veikia ir Litur­
ginė komisija, kun. Vaclovo Aliu­
lio vadovaujama. Lietuvos krikšto 
jubiliejaus komisijai vadovauja 
vysk. Juozas Preikšas. Ji sudaryta 
iš 13 dvasininkų, vyskupijų atsto­
vų. Kad ir ribotomis sąlygomis, 
Lietuvos dvasininkai stengiasi kur­
ti religinę literatūrą, žinoma, be 
didesnių vilčių ją išspausdinti. Dė­
mesio verta 286 psl. atspausdinta 
Lietuvos vyskupų Liturginės komi­
sijos pastaba: “Visiškai baigiama 
versti Senojo Testamento knygas 
Lietuvos katalikų vertėių jėgomis. 
Yra gautas ir JAV lietuvių protes­
tantų Senojo Testamento vertimo 
rankraštis. Juo pasinaudosime to­
liau tobulinti savajam vertimui”. 
Vadinasi, net ST vertimo reikalu 
nebendradarbiaujama su Vakarų 
kraštuose gyvenančiais lietuviais 
vyskupais, kunigais bei katalikais 
mokslininkais.

“Žinyne” paskelbta ir keletas ra­
šinių: Meditacijos Sąmoningojo ti­
kėjimo metams, Krikščionybės ke­
lias į Lietuvą (perspausdintas iš 
1937 m. “Tiesos kelio” Nr. 5); Krikš 
čioniškoji klasika. Dvylikos apašta­
lų mokslas, Turino drobulės pas­
laptis. Plačiau kalbama apie krikš­
čionių suskilimą, apie ekumenini 
krikščionių judėjimą, sektas. Yra 
dar rašiniai apie Užkaukazės ir 
kitų tautų tikėjimą. Lietuvos vys­
kupų konferencija supažindina su 
koncelebruotų Mišių tvarka. Dė­
mesio vertas kun. doc. Pranciškaus 
Tamulevičiaus, Lietuvos vyskupų 
Liturginės komisijos muzikos ir 
giedojimo reikalų tvarkytojo raši­
nys “Bažnytinės muzikos gairės”. 

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si- Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

Kunigų seminarijos vicerektorius 
kun. Vytautas Steponas Vaičiūnas 
pateikė informaciją apie pr. me­
tais Įvykusį 43-jį Tarptautinį Eu­
charistinį kongresą Nairobi mies­
te, Kenijoje (Afrikoje), kuriame 
dalyvavo ir 7 delegatai iš okup. 
Lietuvos.

Vertinant “Žinyną” reikia pripa­
žinti, kad sunkiomis sąlygomis ne­
blogai paruoštas. Jį redagavo kun. 
Vaclovas Aliulis. Kiti bendradar-

Australijos Lietuvių Dienos
Pilnos t. atinių pasireiškimų 

netikėtumų tos mūsų ALD. Jų me­
tu kasdien rengiamas koks kon­
certas, kartais du, spaktaklis, tau­
tiniai šokiai. Tuo pat laiku vyksta 
įvairūs suvažiavimai ir nenutrūks­
tančios sporto varžybos. Tą visą 
ALD programą atlieka Australi­
joje gyvenantieji lietuviai. Jau ku­
ris laikas, kai Įėjo į madą ALD 
praturtinti iš JAV ar Kanados at- 
silankančia’s iškilesniais meno vie­
netais. Iš didesnių Šiaurinės Ame­
rikos lietuvių kolonijų atvykstan­
čios grupės ne tik papildo mūsų 
pačių programą, bet duoda naujų 
idėjų ir paskatina naujiems užsi­
mojimams. Tik prisiminkime po 
paskutiniųjų ALD Mellbourne gi­
mė ir jau išaugo “Svajonės”. ALD 
metu svečių koncertus girdi ir ma­
to iš visos Australijos suvažiavę 
lietuviai.

Mus jau lankė Hamiltono “Gy- 
vataras”, Clevelando “Grandinėlė” 
ir vyrų oktetas, Los Angeles “Spin 
dūlys”. Į ateinančias ALD yra pak­
viesti ir sutiko dalyvauti New Yor- 
ko muzikinė grupė “Harmonija”. 
Šis jaunų žmonių penketukas jau 
apkeliavo JAV lietuvių centrus ir 
visur apie juos girdimi geriausi at­
siliepimai. Jų plačiame repertuare 
randamos liaudies ir pramoginės 
dainos ir giesmės. Įprastinės, seniai 
žinomos dainos “Kur bėga Šešupė”, 
“Tykiai, tykiai”, “Atskrend sakalė­
lis” ir kitos, naujai suharmonizuo­
tos skamba žaismingai ir patrauk­
liai jaunam ir senam. Pramoginės 
dainos ne tik žaviai skamba, bet 
jos dar paryškinamos vaidyba.

Grupės vadovas Viktoras Ralys 
yra Dievo apdovanotas muzikiniais 
gabumais. Jis yra New Yorko Ap­
sireiškimo parapijos vargonininkas 
ir chorvedys. Jis taip pat vadovau­
ja ir vyrų “Perkūno” chorui. 1980 
m. jam kilo mintis vietos bažny­
čios apeigas praturtinti sudarytu 
kvartetu. Pavyko. Neužilgo kvar­
tetas gavo pakvietimą atlikti prog­
ramą Lietuvių Dienų metu Pensil- 
vanroje. Prasidėjo rimtas darbas, 
kuris tebesitęsia ir dabar. Vienetas 
pasivadino “Harmonija”.

Dabartinį “Harmonijos” sąstatą 
sudaro vedėjas Viktoras Ralys, Bi­
rutė Ralytė - Malinauskienė, Rasa 
Bobelytė - Brittain, Astra Vilija 
Butkutė, Viktoras Lora ir pianis­
tė Frances Kovaliauskaitė, senųjų 
ateivių atžala, baigusi muzikos stu­
dijas New Yorke. Kai “Harmoni­
jos” sąstate dainuoja amžiumi jau­
ni dainininkai, jų perduodamos dai 

biai: kan. Jonas Mintaučkis, kun. 
Bronius Bulika. Kitą medžiagą ir 
nekrologus pateikė vyskupijų ku­
rijos. Atspausdino M. Šumausko 
spaustuvė Vilniuje.

Tačiau ir 1986 metų “Žinynas”, 
turint galvoje religinės literatūros 
be galo didelę stoką, tėra tik ne­
didelis vandens šaukštelis didelia­
me kibire. Okup. Lietuvos katali­
kai laukia religijos laisvės, o su 
ja ir s?vo spaudos.

nos yra artimesnės jaunimo jaus­
mams ir galvojimui.

Būtų gerai, kad “Harmonijos” 
koncertus galėtų išgirsti kiek ga­
lint daugiau lietuvių. Ypatingai 
svarbu jaunimui iš mažesnių lie­
tuvių centrų, kurių dėl nuotolių 
jokie lietuviai menininkai negali 
aplankyti.

Po “Harmonijos” koncerto Los 
Angeles mieste spaudoje buvo ra­
šoma: “Harmonijos vardą jie pa­
sirinko ne atsitiktinai, nes retai 
užtinkame taip harmoningą, susi­
dainavusį penketuką. Džiugino jų 
muzikalumas, pasirinktų dainų at­
likimas ir maloniai šiltas prie tų 
dainų priėjimas. Tai buvo, kaip 
penkios vienodai šviečiančios 
žvaigždės, kiekviena su savo skir­
tinga asmenybe, stiliumi ir spal­
va”.

ALDRK pirmininkas Alius Mi- 
gus persikraustė gyventi į kitą vie­
tovę ir io adresas dabar: 187 Bet- 
tington Rd. Carlingford NSW 2118. 
Tel. (02) 630 6830.

ALDRK informacija

SUŠAUDĖ SAVUS,
KAI NEŠAUDĖ Į AFGANUS

Vakarus pasiekusiomis žiniomis, 
neseniai Khandaharo mieste, Af­
ganistano pietuose, sovietai sušau­
dė dvidešimt savo kareivių - rau­
donarmiečių už tai, kad buvo at­
sisakę kovoti prieš afganus rezis­
tentus.

Pagal turimas informacijas, tai 
nebe pirmas atsitikimas, kai rau­
donarmiečiai yra sušaudomi už at­
sisakymą imtis ginklo prieš afga­
nus laisvės kovotojus.

Sakoma, kad pastaraisiais metais 
buvę dėl to sušaudyti apie 50 so­
vietinių karių.

Iš diplomatiniii šaltinių buvo taip 
pat patirta, kad prieš kelis mėne­
sius buvę suimti keturi afganų re­
žimo kariuomenės generolai, ap­
kaltinus juos išdavyste. Generolai 
suteikę informacijų laisvės kovo­
tojam apie sovietų okupacinės ka­
riuomenės strateginius planus ir 
judėjimus Afganistane.

Ryšium su generolų suėmimu, 
sovietų kariuomenės vadovybė įsa­
kiusi, kad afganai nebūtų informuo 
jami iš anksto apie numatomus 
raudonosios armijos judėjimus.

Sakoma, kad apie numatomas so­
vietų karines akcijas prieš laisvės 
kovotojus Afganistane, afganų re­
žimo karinė vadovybė yra painfor­
muojama tik keturias valandas 
prieš veiksmų pradžią.

LRTV

@ Sydnėjus. “The Catholic 
Weekly” V. 14 laidoje atspausdino 
rėmeliuose platų straipsnį “Nepa­
miršk Sibiro - Iš Rusijos be mei­
lės”, kurį parašė A. Kramilius, Lie­
tuvių Katalikų Draugijos pirminin­
kas, Canley Valle NSW, Besišyp­
santys sovietų komunistai aplankė 
St. Patrick College Goubourne ir 
vaikus panaudojo savo propagan­
dai. A. Kramilius rašo, kad skaity­
tojai niekados neturi pamiršti, kaip 
sovietai iš oro Afganistane primė­
to vaikam sprogstamų žaislų ir 
jais daugelį užmušė ir suluošino. 
Mokytojai niekados neturi pamirš­
ti, kaip rusai okupavo Lietuvą 1940 
m. ir daugelį mokytojų sugrūdo 
kaip sardinkas į gyvulinius vago­
nus ir išvežė lėtai mirčiai ir kan­
čiai į Sibirą. Lietuviai prisimena 
1941 m. birželio 13-14 kaip Rusija 
brutaliai, padedant Lietuvos žy­
dams, 38.000 geriausių Lietuvos sū­
nų ir dukrų ištrėmė į Sibirą mir­
čiai. Tegul pasako Australijos vai­
kams, kad rusai patogiai pamiršo 
painformuoti Ukrainos ir Lietuvos 
motinas apie Cernobyl branduoli­
nės jėgainės sprogimą ir daugelis 
Rytų Europos vaikų kentės dėl 
rusų apsileidimo.

• Canberra. Muitų tarnyba sa 
vo raportu skelbia, kad nepatik­
rintu importu valdžia praranda 
daug pajamų. Muitinės neįstengia 
patikrinti daugelį uostu, iškrau­
nant prekes, ir 1984-1985 metais 
valdžia neteko tarp $ 10 - $ 30 bi­
lijonų muitų taksų.

Q "The Australian" dienraštis 
V. 17-18 skelbė Australijos pašto 
nesugebėjimą. Dar ne perseniai paš 
tas laiškus pristatydavo du kart 
per dieną per savaitės 6 dienas. Da­
bar pristato tik kartą per dieną ir 
dirba tik 5 dienas.

• Buenos Aires. Civilinis teis­
mas nubaudė buvusį Argentinos 
prezidentą generolą L. Galtieri 12 
metų kalėjimo už pradėjimą karo 
su Britanija dėl Falkland salų 1982 
m. Per 74 dienas užtrukusio karo 
abejose pusėse žuvo virš 1.000 žmo­
nių. Laivyno admirolas J. Anaya 
gavo 14 metų kalėjimo. Aviacijos 
viršininkas L. Dožo - 8 metus ka­
lėjimo. Vargas pralaimėjusiems! 
Jei būtų tą karą laimėję, būtų ta­
pę Argentinos herojais.

• Roma. “L’Osservatore Roma 
no” praneša, kad praėjusiais me­
tais visame pasaulyje buvo įvyk­
dyta beveik 700 teroro veiksmų, 
kuriuose žuvo 840 žmonių ir virš 
1.000 asmenų buvo sužeista. Te­
roristiniai veiksmai pasaulyje pas­
toviai didėja ir pareikalauja vis 
daugiau aukų. Daugiausia teroro 
atentatų įvykdė Abu Nidel vado­
vaujama palestiniečių teroristinė 
organizacija.

• Madridas. Buvęs Austrijos 
kancleris Bruno Kreisky apsilan­
kęs Madride V. 1 pareiškė, kad 
JAV balandžio 15 d. Libijos bom­
bardavimo motyvas nebegalioja. 
Tarptautinis Strateginių Tyrimų 
Institutas Londone skelbia: JAV 
prezidentas už terorizmo veiksmus 
kaltino tik Libiją ir Siriją, visiškai 
neminėdamas Sovietų Sąjungos. 
Daugelio pagautų teroristų prisi­
pažinimai ir rasti dokumentai ro­
do, jau nebeminint rastų pas juos 
sovietinių ginklų, kad Sovietų Są­
junga be jokios abejonės remia te­
roristines organizacijas kaip savo 
pačios politikos uždavinį. Už te­
rorizmo veiksmus ne Libija kalta, 
bet Sovietų Sąjunga!

@ Londonas. Britanijos užsie­
nio reikalų ministras Sir Geofrey 
Howe šiomis dienomis aplankęs 
Pakistane afganu pabėgėlių stovyk 
las pranešė, kad Britanija padidins 
humanitarinę pagalbą Pakistane ir 
kitur prisiglaudusiem afganam, ku­
rie dėl sovietų okupacijos jau virš 
5 milijonu apleido savo tėvynę, 
reikalavo, kad sovietai pasitrauktų 
iš Afganistano.
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IR LIETUVOJ RADIACIJA
Pasaulį sukrėtė žinia, kai Ukrai­

noje balandžio 25 d. sprogo Černo- 
byl branduolinės energijos jėgai­
nė ir su ugnim į padanges išlėkė 
nuodingi debesys su mirtinom ra­
dioaktyviom dulkėm. Tie debesys 
su lietumi ir vėju per Lietuvą, Lat­
viją, Estiją pasiekė Švediją, Suo­
miją, vėjui pasisukus - Lenkiją, 
pietų - vakarų Europą, net ir Šiau­
rės Ameriką, Kanadą, Japoniją, tik 
ten jau nebebuvo pavojaus apsi­
nuodyti. Sovietų valdžia bando pa­
neigti katastrofos baisumą. Euro­
pos Bendrosios Rinkos kraštai už­
draudė maisto importą iš Sovietų 
ir Rytų Europos kraštų. Bet kas 
ten už Geležinės uždangos sužinos, 
kiek radiacija palietė ir sužalojo 
milijonus žmonių. ELTA specialia 
laida gegužės 1 d. skelbia Vakarų 
Vokietijos atominio fiziko prof. 
Jurg Sheer teigimą, kad radioakty­
vumas Pabaltijyje, pagal apskai­
čiavimus Švedijoje, turėtų būti ma 
žiausia tūkstantį procentų dides­
nis negu normaliai. Radiacijos kad 
ir mažiausia dozė yra žalinga!

Radiacijos pavojus ir be Černo- 
byl katastrofos Lietuvoje yra di­
delis. Maskvos įsakymu 1975 m. Ig­
nalinoje pradėta statyti atominė 
elektrinė su 4 branduoliniais reak­
toriais po 1,5 milijono kilovatų ga­
lios. Tai yra didžiausia pasaulyje 
atominė jėgainė - praneša Lietuvių 
Enciklopedijos 37 tomas. Pilnuti­
nė tos jėgainės galia būsianti 5 mi­
lijonų kilovatų. Elektrinė įjungta 
į SSSR energetinę sistemą ir tieks 
elektrą Lietuvai ir už jos ribų. 
Mokslininkai ir gamtininkai susi­
rūpinę dėl Lietuvos gamtos tar­
šos iš tos atominės jėgainės. Nėra 
vėsinimo bokštų radioaktyviam 
vandeniui. Karštas vanduo turės 
išsilieti į didįjį Drūkšių ežerą. "Tie 
sa" 1984 m. spalio 10 d. Nr. 234 
rūpinos "Ignalinos jėgainės nepa­
tenkinama saugumo technika, rei­
kalu dažnai sustabdyti ir kad pir­
mą kartą panaudojant neišbandyti 
mechanizmai, o taip pat nepakan­
kama kokybės inspekcija".

Ignalinos apylinkės yra vienos 
iš gražiausiųjų Lietuvos gamtos. 
Čia 13.000 hektarų plotas buvo skir 
tas gamtos apsaugai: sakais kve­
piantys pušynai, aukšti skardžiai, 
smėlio kalneliai, krūmai. Iš 45 eže­
rų yra 7 didesni po 200 hektarų 
ploto. Miškuose ganosi briedžiai, 
stirnos, šernai, lapės, gausu įvai­
rių uogų, grybų, riešutų. Ežerų pa­
krantėse tūkstančiai giesmininkų 
paukščių, ypač čia daug lakštin­
galų. Ignalinos apylinkės lietuviš­
kos. Prieš pradedant atominės jė­
gainės statybą, kasmet čia atva­
žiuodavo apie 15.000 atostogauto­
jų. Lenkijos okupacijos metais žmo 
nės čia parodė didelį atsparumą 
dėl gimtosios lietuvių kalbos tei­
sių.

Po Černobyl atominės katastro­
fos ar sovietai įsileis tarptautinę 
komisiją, kad patikrinių Ignalinos 
atominės jėgainės saugumą, kad 
dėl radiacijos nebūtų sužalota ir 
sunaikinta lietuvių tauta, kad pa­
saulį apsaugotų nuo tolimesnių ka­
tastrofų! PD

Laisves balsas iš Lietuvos pogrindžio
Iš Lietuvos Vakarus yra pasiekę du nauji laisvosios "Aušros" numeriai

Lietuvių Informacijos Centras iš 
Brooklyno praneša, kad iš Lietu­
vos Vakarus pasiekė du nauji lais­
vosios “Aušros” numeriai: 48-tas ir 
49-tas. Susipažinkime su šių nau­
jų Lietuvos pogrindžio leidinių tu­
riniu.

“Aušros” 48-tas numeris, išėjęs 
1985 m. balandžio mėnesį, turi šias 
pagrindines antraštes: Kai ieškome 
tiesos - Piliakalnių širdis ir Mano 
Broliai (eilėraščiai), SOS, SOS, 
SOS: Grėsmė Šimučiui; Atviras 
laiškas Lietuvos kunigam ir klie­
rikam; Kunigo Roko Puzono pa­
reiškimas. Tarybinio kalinio Vlado 
Lapienio memuarai. Mano dienos 
— eilėraštis.

Pirmajame straipsnyje “Kai ieš­
kome tiesos” Mastys ragina besi­
dominčius Rytų filosofija nenusi­
gręžti nuo Bažnyčios, nuo to tyro 
vandens šaltinio, didžiausios saus­
ros metu. Kai paliekame sustingu­
sias, negyvas materializmo dogmas, 
gerai apsižiūrėkime - rašo auto­
rius - ar gyvos, šviesios, teisingos 
yra tos idėjos, kuriomis žavimės, 
ir ką jos gali duoti mum ir visai 
krikščioniškai mūsų tautai.

“Aušra” praneša, kad praėjusių 
metų kovo 29 d. pas Liudviką Ši­
mutį Kaune buvo padaryta krata. 
Paėmė keletą juostų su kun. Al­
fonso Svarinsko ir kitų kunigų pa­
mokslų įrašais, daug nuotraukų, 
laiškų ir, svarbiausia, jo atviro 
laiško Lietuvos kunigam ir klieri­
kam projektą, parašytą 1984 m. ru­
denį. Liko nepaskelbtas, nes drau­
gai atkalbinėjo. Kadangi dabar 
laiško projektas jau saugumo ran­
kose, tad skelbiamas visas jo teks­
tas, ištisi septyni puslapiai. Laiške 
Šimutis dėsto savo nuomonę apie 
pokario laikus ir buvusią situaciją, 
kuri privedė prie ginkluotos kovos 
ir antisovietinės veiklos.

Atvirame pareiškime, skirtame 
Lietuvos vyskupam, Kunigų Semi­
narijos rektoriui ir Saugumo dar­
buotojui Vincui Platinskui, kun. 
Rokas Puzonas atšaukia savo para­
šą, kuriuo 1977 m. po ilgo spaudi­
mo buvo apmokėjęs Saugumūi įs­
tojimą į Seminariją. Pareiškimo 
autorius reikalauja, kad jaunuoliai, 
norintys įstoti į Kunigų Seminari­
ją, nebūtų šantažuojami ir nebū­
tų verčiami bendradarbiauti su 
Saugumu.

Vlado Lapienio memuarų pirmą­
ją dalį “Aušros” redakcija pristato 
tokia pastaba: “Pradėjome publi­
kuoti žinomo Kristaus ir Tėvynės 
Lietuvos mylėtojo memuarus. Jie 
“Aušros” redakciją pasiekė neat­
baigti, kaip ir pats Vlado Lapienio 
kovos ir kančios kelias dar neatbaig 
tas. Vladas Lapienis vėl didvyriš­
kai byloja savo meilę Dievui ir 
Tėvynei, pakartotinai žengdamas 
Gulago kančių keliais”.

“Aušros” 48-tas numeris apima 
27 didelio formato puslapius.

“Aušros” 49-tas numeris yra pra­
dedamas eilėraščiu “Išėjimas iš 
Egipto”. Eilėraštis yra skirtas kun. 
Rokui Puzonui. Pasirodo, kad Ro­
kas ir jo dvi seserys yra gimę Si­
biro tremtyje. Antrajame straipsny 
je yra pateikiami rašytojo Antano 
Vienuolio prisiminimai. Prisimini­
mų autorius pažymi: “Savo pra­
šymą palaidoti mane piliakalnio 

papėdėje atšaukiu, kad chuliganai 
— piktadariai ir mano amžino po­
ilsio vietelės neišniekintų taip, kaip 
jie padarė su rašytojo Jono Biliū­
no kapu ir Dariaus - Girėno atvaiz­
dais, įamžintais Puntuko akmeny­
je. Prašau mane palaidoti mano 
sodyboje pagal Utenos notaro su­
rašytą testamentą.

Pastabose apie Antano Vienuo­
lio pasaulėžiūrą skelbiamas kanau­
ninko Petro Raudos liudijimas, kad 
rašytojas Vienuolis - Žukauskas 
buvo tvirtai įsitikinęs katalikas. 
Savo Testamente jis prašė, kad po 
mirties jo kapą puoštų kryžius. 
Bet valdžia kryžiaus pastatyti ne­
leido. Testamento vykdytojas raš­
tu kreipėsi (tur būt į Rašytojų 
Draugiją), užklausdamas, kodėl

Reikalauja tikrinti sovietų branduolines 
jėgaines

Sovietų Sąjungoje įvykus bran­
duolinei katastofai, tarptautiniuo­
se sluoksniuose vis primygtiniau 
atkreipiamas dėmesys, kad Vakarų 
pasaulio kraštuose statant branduo 
lines jėgaines jau seniai yra pri­
taikytos elementariausios saugumo 
priemonės, kurių dėka, kaip vie­
ningai pabrėžia šios srities eksper­
tai, negali Įvykti tokios katastro­
fos, kaip toji, kuri ištiko Černo­
byl jėgainę. Deja, kaip liudija tra­
giška patirtis, tų saugumo prie­
monių Černobyl nebuvo imtasi. 
Dėl to yra primygtinai reikalauja­
ma, kad ateityje Sovietų Sąjunga 
atvertų savo branduolines jėgaines 
tarptautinei kontrolei, nes katas­
trofų padariniai paliečia ne tik 
pačius sovietus, bet ir visą Europą.

Lygiu būdu reikalaujama, kad 
ir sovietai, kaip visi civilizuotieji 
kraštai, nedelsdami painformuotų 
atitinkamas žinybas apie branduo­
linėse jėgainėse Sovietų Sąjungoje 
įvykstančius nelaimingus atsitiki­
mus tokiu būdu, kad tarptautiniu 
mastu galima būtų skubiai imtis 
apsisaugojimo priemonių.

Yra absoliučiai nepateisinamas 
tas faktas, pažymima tarptautiniuo 
se sluoksniuose, kad sovietinė val­
džia net tris dienas uždelsė prane­
šimą apie Černobyl jėgainėje įvy­
kusią didžiulę katastrofą ir dargi 
iš pradžių buvo paneigę nelaimin­
gą atsitikimą, kai Švedijoje jau bu­
vo pastebėtas radioaktyvumo stai­
gus ir smarkus padidėjimas atmos­
feroje. Apie katastrofą net tris die­
nas nė žodžiu neužsiminė nei sovie­
tų laikraščiai, nei spaudos agentū­
ros, nei radijas, nei televizija.

Tris dienas žmonės Sovietų Są­
jungoje, ypač katastrofos paliesto 
rajono gyventojai, nė žodžiu nebu­
vo painformuoti apie jiem kilusį 
didelį pavojų, o po trijų dienų 
TASS’o agentūra apsiribojo tik 
penkių eilučių komunikatu apie 
įvykusią katastrofą, nerasdama jo­
kio reikalo painformuoti visuome­
nę, kurių saugumo priemonių turi 
imtis sveikatai, jei ne gyvybei ap­
saugoti.

Kaip pastebi vedamajame straips 
nyje plačiai skaitomas Romos dien­
raštis “La Repubblica”, yra abso­
liučiai nesuprantama, kodėl sovie­
tinė valdžia elgiasi su savo tauta, 

prie kapo nėra kryžiaus. Bet į už­
klausimą negavo jokio atsakymo. 
Antano Vienuolio - Žukausko lė­
šomis Anykščių bažnyčioje buvo 
pastatytas vyskupo Antano Bara­
nausko marmurinis biustas.

“Aušros” 49-tame numeryje yra 
tęsiami Vlado Lapienio “Tarybinio 
kelio memuarai”. Satyrinis vaiz­
delis apie ateistinį švietimą yra 
baigiamas pastaba: Faktas, kad vie 
no j e Telšių rajono mokykloje ateis­
tinę paskaitą skaitęs mokytojas 
grasino saugumui perduoti mokinį, 
kuris, klausydamas paskaitos, nu­
sišypsojo. “Aušros” 49-tas numeris 
apima 28 puslapius. Jo išėjimo da­
ta 1985 m. birželis.

Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane 

tartum ji būtų dar pilnai nepro­
taujančių vaikų būrys, nesupranta­
ma, kodėl sovietinė valdžia nuo 
visuomenės viską slepia, net ir tuo 
atveju, kai iškyla pavojai gyvento­
jų fizinei gerovei, o gal net ir gy­
vybei.

Visuomenės klaidinimas Sovietų 
Sąjungoje, pastebi Romos dienraš­
tis, nėra naujiena. Tai įprastas reiš 
kinys, kuris, tačiau, nesiliauja ste­
binęs kiekvieną sveikai protaujan­
tį žmogų. Šis liūdnas reiškinys nuo­
lat vis iš naujo sukelia giliausią 
užuojautą tiems milijonams žmo­
nių, kurie gyvena už geležinės už­
dangos sovietinėje santvarkoje.

Kitas italų dienraštis, Milane lei­
džiamas “H Giornale” pažymi, jog 
yra neįmanoma kalbėti apie taiką 
ir kurti tikrąją taiką su tokiomis 
valstybėmis, kaip Sovietų Sąjunga, 
kurios režimas dvidešimtojo am­
žiaus pabaigoje, neįveikiama tylos 
skraiste apdengia visa, kas joje 
vyksta. Viskas nuo visų yra sle­
piama, įskaitant mokslo ir tech­
nologijos sritis. Ar tokioje nepasi­
tikėjimo dvasioje iš viso yra įma­
noma palaikyti su sovietais geros 
kaimynystės santykius, klausia 
dienraštis “H Giornale”.

LRTV

ČIKAGOS KARDINOLAS:
BŪKITE VIENINGI SU 
BAŽNYČIA LIETUVOJE

Čikagos arkivyskupas kardino­
las Bernardin specialiu laišku krei­
pėsi į arkivyskupijos lietuvius, 
juos ragindamas nepamiršti Tėvy­
nėje persekiojamų savo tautiečių. 
Laiške lietuvių Bičiulis kardinolas 
Bernardin priminė Popiežiaus Jo­
no Pauliaus II žodžius pasakytus 
grupei lietuvių maldininkų atvyku 
siu į Romą Šv. Kazimiero mirties 
500 metų jubiliejaus minėjimo pro 
ga. Tarpusavio solidarumo dvasio­
je, kalbėjo tada Šv. Tėvas, būkite 
vieningi su Bažnyčia jūsų Tėvynė­
je. Šiuo laišku kardinolas Bernar­
din norėjo atkreipti Čikagos lietu­
vių dėmesį į Lietuvių Religinės Šal 
pos svarbą. Ši organizacija yra vie­
nintelė, kurios tikslas rūpintis bro­
liais ir seserimis Lietuvoje - rašo 
kardinolas. Lietuvių katalikų Re­
liginė Šalpa turi savo centrą Brook 
lyne, Jungtinėse Amerikos Vals­
tybėse. LRTV
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Mūsų veikimo
Turime VLIKą, turime PLB, 

Kraštų valdybas. Apylinkių val­
dybas. Atrodo, esame puikiai su­
siorganizavę ir net pasauliniu mas­
tu. Bet visų minėtų veiksnių koor­
dinacija yra lyg neegzistuojanti, 
kai atsitinka kas nors skubotesnio, 
kaip dabar atominė nelaimė Čer- 
nobyl stoty arba nacių medžioklės 
propaganda Australijoj, - gerai ne­
žinom kas ką daro. Dar blogiau, 
nežinom, ar iš viso yra atliekama 
mūsų pareiga tėvynei.

Tokia koordinacijos stoka yra 
didžiausias veikimo stabdis, kuris 
gali paversti niekais mūsų pastan­
gas ir aukas.

Kaip tik šiuo momentu išeivija 
turėtų dėti pastangas, kad būtų 
uždaryta Lietuvoje pavojinga Ig­
nalinos branduolinė jėgainė, kuri 
grasina mūsų tautai galutiniu jos 
išnaikinimu. Reikėtų demonstruoti 
prie Jungtinių Tautų, prašyti Š. 
Amerikos ir kitas Vakarų kraštų 
valdžias, kad per Jungtines Tau­
tas ar per tiesioginį spaudimą Į 
Maskvą būtų to atsiekta. Mažiau­
siai reiktų išgauti leidimą tarptau­
tinei ekspertų komisijos inspekci­
jai nustatyti Ignalinos stoties sau­
gumo laipsnį. Reikėtų panaudoti 
pasaulinę spaudą ir per ją atkreip­
ti dėmesį į pavojų, kuriame yra Pa­
baltijo tautos.

Čia Australijoj, kodėl neprašyti 
Jaunimo kongreso narių, kad jie 
iškeltų tokios rezoliucijos projek­
tą mūsų kongrese.

Gal aš apsirinku, gal VLIKas, 
PLB ir Kraštų valdybos dabar dir­
ba visu tempu, bet iš praeities pa­
tyrimo kyla abejonė.

Bent nacių gaudymo medžioklė, 
berods, bus negarbingai pasibaigus, 
bet ne dėl mūsų veiksnių pastan­
gų. Melbourne spaudoj pasirodę 
rimti straipsniai ir laiškai ukrai­
niečių ir pavienių lietuvių pastan­
gom ir kroatų demonstracijos prie 
ABC radijo stoties daugiausiai pa­
veikė Canberros veldžią atsisakyti 
nuo tokių avantiūrų, į kurias ją 
norėjo įstumti komunistai ir sionis 
tai.

Alg. Žilinskas Baltic Council var 
du “The Australian” ir aš pats 
“Heralde” padarėme pradžią akci-

koordinacija
Rašo Dr. J. Kunca

jai dėl Lietuvos saugumo. Bet čia 
reikia koordinuoto visų veiksnių, 
Įskaitant Š. Amerikoje, veikimo, jei 
norime rimtai padėti Lietuvai. Lai­
kas pabaigti organizuotą desorga- 
nizaciją.

Dabar pasaulio dėmesys kaip tik

IEŠKOJIMAS LIETUVAI DRAUGŲ
Vienas iš pagrindinių išeivijos 

lietuvių politinės veiklos uždavi­
nių yra nuolatinis ieškojimas įta­
kingų draugų Lietuvos laisvės by­
lai, kurie reikalui esant galėtų 
mums tinkamai padėti mūsų kovo­
je dėl laisvos ir nepriklausomos 
Lietuvos atstatymo.

Negalima sakyti, kad tai yra be­
reikalingas laiko ir energijos eik­
vojimas, nes metams bėgant parla­
mentarai keičiasi ir į jų vietą atei­
na kiti. Keičiasi ir mūsų bendruo­
menės vadovai, nes jiems baigus 
savo kadenciją yra išrenkami kiti, 
todėl politinėje veikloje norint iš­
laikyti darbo tęstinumą turi vykti 
nuolatinis Lietuvos reikalų kėli­
mas ir ieškojimas vis naujų mums 
reikalingų draugų.

Mažiau nusimanantys politikoje 
dažnai sako: kam dabar dirbti, nes 
reikalui iškilus mes suspėsime pa­
rašyti pora ilgų memorandumų Lie 
tuvos reikalu ir per paštą pasių­
sime savo gyvenamojo krašto vy­
riausybei ir būsime savo pareigą 
atlikę, tačiau, toks “pareigos” at­
likimas būtų vertas tiktai bulvinio 
medalio. Taip galvoti yra didžiau­
sia nesąmonė. Pirmiausia, ministe­
rial ir senatoriai neturi laiko skai­
tyti ilgus memorandumus apie jiem 
mažai težinomus dalykus, o antra, 
jeigu mes neturėsime privačių pa­
žinčių, tai mūsų raštai pasiliks se­
kretorės spintoje su įrašu “padėti 
į bylą”.

Norint savo tautai padėti, arba 
siekiant iškelti sovietų Rusijos ko­
lonistinės imperijos dekolonizacijos 
klausimą Jungtinių Tautų forume, 
turime tarp savo gyvenamojo kraš­
to parlamentarų ir vyriausybės vy­
rų turėti kaip galima daugiau drau 
gų, kurie mus suprastų ir mums 

yra nukreiptas į atominę problemą 
ir į Rusijos neatsakingumą. Jei to­
kiu momentu nejudinam Lietuvos 
klausimo, kada, mielieji, galim ti­
kėtis, kad mūsų išklausys laisvasis 
pasaulis?

Mūsų organizaciniai veikėjai, ko­
ordinacija ir apgalvota iniciatyva 
neveikia tada ir ten kur reikia.

Gera tema aptarimui ateinan­
čiam Australijos LB Tarybos su­
važiavime.

Rašo Alb. Pocius

norėtų padėti. Reikia turėti įta­
kingų draugų į kuriuos galėtume 
kreiptis, bet kada nepriklausomai 
nuo jų sekretorės malonės.

Tiktai dėka gerų draugų 1981 m. 
per Britų Commonwealth viršūnių 
CHOGM konferenciją Melbourne 
mes galėjome iškelti Pabaltijo klau 
simą, kur mūsų gerai paruoštas 
memorandumas buvo perskaitytas 
ir pristatytas 43-jų valstybių gal­
voms.

Taip pat tik dėka gerų draugų 
1982 m. gruodžio 10 d. minint Tarp 
tautinę Žmogaus Teisių dieną, Aus 
tralijos Senatas vienbalsiai priėmė 
mūsų gero bičiulio senatoriaus Aus 
tin Lewis pravestą rezoliuciją, ku­
ri paveda Australijoc vyriausybei 
iškelti Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos klausimą Jungtinėse Tautose.

Ieškojimas gerų draugų pas mus 
Australijoje vyksta kiekviename 
mieste skirtingai, bet turi tą patį 
tikslą. Melbourne yra garsūs Va­
sario 16 išvakarėse ir vėliau lie­
pos mėn. Pavergtųjų Tautų Savai­
tės proga rengiami Diplomatiniai 
priėmimai parlamentarams, vyriau 
sybės nariams, bažnytinės hierar­
chijos dignitoriams ir diplomatinio 
korpuso atstovams. Adelaidėje yra 
gerai pravedami Pabaltiečių bend­
ri birželio įvykių minėjimai, pa­
kviečiant įžymius australų visuo­
menės ir vyriausybės atstovus. Po 
minėjimo prie kavutės pabendrau­
jama su svečiais mezgant naujas 
mums reikalingas pažintis.

Sydnėjuje bandoma daryti bend­
rus priėmimus australų visuome­
nei kartu su estais, mūsų Vasario 
16 d. ir jų Vasario 24 d. proga, o 
vėliau Pavergtųjų Tautų Savaitės

BOLŠEVIKINIS
NUSIALKOHOL1NIMAS

Vergvaldiškoje bolševikijoje da­
bar įprasta sakyti: vienas vodkos 
stikliukas gali duoti papeikimą, 
du, - premijos netekimą, trys - ge­
resnio darbo praradimą.

Bet vienas vodkos puslitris visa 
tai lengvai gali atitaisyti ir sutvar­
kyti.

Sir. PI.

minėjimai, dažniausia liepos mėn.
Hobarte, Tasmanijoje, pabaltie­

čių HELLP organizuoja išvežimų 
minėjimo išvakarėse Vigiliją prie 
katedros, o Perthe ir Brisbanėje 
rengiamos Pavergtųjų Tautų Sa­
vaitės eisenos.

Dabar Australijos Pabaltiečių 
Taryba jau pradėjo organizuoti 
Canberroje su mums palankiais 
parlamentarais bendrus pietus Par 
lamento rūmuose, panašiai kaip Ka 
nadoje.

Tenka girdėti nusiskundimų, kad 
į lietuvių ir latvių rengiamus priė­
mimus kas metai vis mažiau svečių 
teateina. Čia ne svečiai kalti, bet 
patys rengėjai. Ten kur bendruo­
menės vadovai eina į australų pa­
rengimus arba jų rengiamus iškil­
mingus pietus, ten jie suranda nau­
jų draugų, kurie nenorėdami likti 
skolingi, ateina ir į lietuvių priėmi­
mus. Nors tai privačiai kišenei la­
bai nuostolinga, bet taip sudaro­
mos naujos pažintys ir surandami 
draugai.

Savo tikslui atsiekti mes turime 
dalyvauti Lietuvos laisvinimo po­
litinėje veikloje. Mes turime turė­
ti įtakingų draugų parlamente, se­
nate ir vyriausybėje, nes tik jie 
reikalui ištikus galės mums ir mū­
sų pavergtai ai Lietuvai tinkamai 
padėti.

— Europos Lietuviškųjų Studi­
jų 33-čioji savaitė šiemet organi­
zuojama Austrijos Salzburgo mies­
te liepos 26 - rugpjūčio 3 dienomis. 
Meninei daliai iš Kanados atvyks 
solistė Gina Čapkauskienė, o iš 
Čikagos Tautinių šokių ansamblis 
Grandis, kuriam vadovauja Irena 
Smieliauskienė. Šios savaitės in­
formacijas teikia ir dalyvius regis­
truoja Dr. Irene Joerg, Wenns 6473, 
Pitztal, Tirol, Austria.

DULKES
Kaip matome, pats pavadinimas “Dulkės” 

temdo bet kokį įdomumą šios istorijos. Bent 
iki šiol taip buvo, kiek man yra žinoma, 
niekas nėra parodęs nei tinkamo respekto, 
nei intereso gilintis į tų nenaudėlių egzis­
tenciją. Visų pirma dėl jų nevalyvo elgesio, 
dėl niekinančios išvaizdos ir absoliutaus ne­
naudingumo, kurį patiria kiekvienas susi­
dūręs su jomis. Tą mums gali patvirtinti 
kiekviena šeimininkė, kiekviena tarnaitė, ir, 
apskritai, kiekvienas padorus žmogus, ku­
ris nori gyventi sveikai ir gražiai. Dėl tos 
priežasties kiekvienas geras žodis apie dul­
kes yra sunkiai patikimas. Taigi bloga dulkių 
reputacija paverčia kiekvieną įvykį neįdo­
miu ir nepatikimu. Istorija, kurią noriu 
jums papasakoti, reikia pripažinti, yra sun­
kiai patikima, ne vien dėl to, kad tai lie­
čia dulkes, bet, kad ir pats įvykis - dulkių 
seimas, yra mažai patikimas, ir dar mažiau 
suprantamas. Kad galėtume lengviau įti­
kėti, surinkau visus duomenis, reikalingus 
pilnam apsvarstymui bei kritiškam įverti­
nimui, būtent: tikrą laiką, vietą, faktus,

Aleksandras Kelmieiis

paimtus iš realaus gyvenimo ir iš šventų 
raštų tekstų bei enciklopedijų. Mat, noriu, 
kad viskas būtų aišku protui, nereikėtų ti­
kėjimo akimis žvelgti į jas. Gyvename to­
kius laikus: kas neaišku, tas ir ne tikra.

Tad negaišuodamas laiko, ir pradėsiu 
dulkių istoriją, bet ir vėl... pradėsiu ne 
nuo pradžios, kaip yra įprasta pasakose, bet 
nuo argumentų, kaip yra diskusijose. Mat, 
noriu, kad skaitytojas pradėdamas skaityti 
šią istoriją, jau iš anksto turėtų savo tvir­
tą nuomonę apie dulkes. Kaip pamatysime 
vėliau, jos turi pretenzijų į pasaulio sutvė­
rimą ir į žmogaus gyvenimo užbaigimą, bet 
apie tai vėliau, o dabar einu tiesiai prie 
klausimo:

— Kas yra dulkės? Kas už jas, ir kas prieš 
jas?

Kas yra dulkės tiksliai galime sužinoti 
iš Lietuvių Enciklopedijos V t., štai ką ra­
šo: “smulkios kietų medžiagų dalelės, pa­
kibusios ore”. Ak, kad taip tik būtų, jų pilni 
žmonių plaučiai, pilnos gatvės, pilnos kasyk­
los, pilni fabrikai, įsibrauna į virtuvių in­

daujas, į knygų lentynas, į ligonines ir kur 
jų nėra? Dieve mano. Net bažnyčios ir tos 
jų pilnos. Taigi ir klausiu- — Kas turi gerą 
žodį dulkėms pasakyti? — Deja, niekas!. 
Taigi, priimkime tezę, kad dulkės yra ne­
reikalingos, nenaudingos, kaip ir piktos dva­
sios dangaus karalystei. Su šitokia pasaulė­
jauta galime pradėti pasaką apie dulkes.

Metraštininkai pasakoja, kad šv. Vaitiekus, 
Prahos vyskupas, Prūsų tautos patronas, mi­
sionierius, išvykdamas į Prūsiją krikštyti 
lietuvių pagonių, užlipo ant aukštos Karpa­
tų kalnų viršūnės, ir ten karštai besimels­
damas, sugalvojo toje vietoje pastatyti ma­
žą koplytėlę šiai didžiai misijai atminti ir 
įprasminti. Nuo to laiko ten tebestovi ma­
ža daili koplytėlė, retkarčiais žmonių aplan­
koma. Čia ilsisi šv. Vaitiekaus Adalberto 
relikvijos, atvežtos iš tolimos Prūsų žemės, 
kur 997 m. balandžio 23 d. buvo šventasis 
nukankintas, jo visas kūnas buvo sukapo­
tas dalgiais ir kirviais į mažus gabaliukus. 
Šventojo relikvijos pateko į Lenkiją, Čeki­
ją ir net į Italiją. Nežinia prie kokių ap­
linkybių ir kada, kankinio vyskupo du pirš­
tai, dešinės rankos, pateko šion koplytėlėn,
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P. Višinskis - kovotojas už lietuvišką spaudą ir nepriklausomą
Lietuvą
Balandžio 14 d. sukako šimtas 

vienuolika metų nuo Povilo Vi­
šinskio gimimo ir 80 metų nuo jo 
mirties. Lietuvių kultūriniame, po­
litiniame ir socialinio gyvenimo 
baruose jis paliko gilius pėdsakus, 
nors mirė tesulaukęs vos 31 me­
tų amžiaus.

Povilas Višinskis priklausė Lie­
tuvių atgimimo sąjūdžiui ir visas 
savo jėgas pašventė Nepriklauso­
mos Lietuvos atstatymui, spaudos 
draudimo panaikinimui, lietuvių li­
teratūrai, teatro menui, politinių 
ir ekonominių gairių nustatymui, 
lietuvių liaudies sąmoninimui.

Jis garsėjo nuostabiu entuziazmu 
ir energija, įvykių pramatymu, drą 
šia ir ryžtinga laikysena. Jis ieš­
kojo, viliojo ir būrė apie save įvai­
riausius darbuotojus: politinius, vi­
suomeninius ir literatūrinius.

Povilas Višinskis buvo tas žmo­
gus, kurio dėka Žemaitė, Lazdynų 
Pelėda, Šatrijos Ragana, Bitė — 
Petkevičaitė pradėjo rašyti. Turėjo 
jis įtakos ir kitiems to meto kū­
rėjams, pvz. Jonui Biliūnui.

Povilas Višinskis buvo tas žmo­
gus, kuris, Vincui Kudirkai mirus, 
stojo į jo vietą redaguoti “Varpo”, 
kuris pajėgė “Varpą” ir toliau pra­
turtinti turiningais straipsniais ir 
uždegančiomis idėjomis.

Povilas Višinskis buvo tas žmo­
gus, kuris atvėrė kelią į spaudos 
draudimo panaikinimą.

1900 m. Povilas Višinskis žan­
darams jau buvo žinomas kaip nuo­
latinis lietuvių spaudos darbuoto­
jas, bet jo pagauti vis dar nepa­
vykdavo. Tačiau Palangoj jo sure­
žisuotas pirmasis lietuviškas vaidi­
nimas “Amerika pirtyje” plačiai 
nuskambėjo ir sugudė žandarus ga 
limu laimikiu. Ir tikrai, padarius 
kratą, rasta daug lietuviškų spaus- 
dinių, dėl kurių buvo iškelta by­
la. P. Višinskis kiekvieną kartą 
nesutikdavo su teismo sprendimu 
ir apeliuodavo į aukštesnį teismą, 
tol kol po trejų metų byla pateko 
į vyriausią rusų teismo instituciją, 
vadinamą senatu. Tuo pačiu metu 
ir kitas lietuvis inžinierius Antanas 
Macijauskas, pakaltintas dėl lietu-

Rašo Genovaitė Kazokienė

viškų žemėlapių išleidimo, laikymo 
ir platinimo, turėjo panašią bylą. 
Rusvi imperijos senatas abejose by­
lose pripažino kaltinamuosius ne­
kaltais, nes tokio Spaudos draudi­
mo įstatymo iš viso nėra buvę. Te­
buvo tik 1867 m. vidaus reikalų 
ministro išleisti slapti aplinkraš­
čiai, draudžią lietuvių spaudą lo­
tyniškomis raidėmis. Vyresnysis se 
nato teisėjas 1902. 12. 14 šiuos slap­
tus aplinkraščius pasmerkė, kaip 
neteisėtus, neturinčius įstatyminės 
galios.

Toks padėties išaiškinimas kaip 
tik ir atidarė vartus reikalavimams 
legaliai panaikinti Spaudos drau­
dimą.

P. Višinskis buvo laikomas fan­
tastu, svajotoju, oro pilių statyto­
ju. Pavyzdžiui, Lietuvos demokra­
tų partijos dešinieji, kuriems pri­
klausė ir Antanas Smetona, laikė­
si nuosaikumo, ir savo programos 
pradžioje siekė Lietuvai tik auto­
nomijos rusų imperijos ribose. Kai 
rieji, kurių vadovų tarpe buvo ir 
P. Višinskis, siekė Lietuvai nepasie 
kiamo, būtent: politinės ir socia­
linės laisvės ir pilnos Nepriklau­
somybės.

P. Višinskio privatus gyvenimas 
turi daug paralelių su Vinco Ku­
dirkos gyvenimu. Tėvai troško ma­
tyti kunigu, tačiau Povilui atsisa­
kius eiti į kunigų seminariją, tė­
vai nutraukė jam bet kokią mate­
rialinę pagalbą. Višinskis, didžiai 

REMKIME TAUTOS FONDĄ,
nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,
nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

vargdamas, Petrapilio universitete 
studijavo gamtos mokslus, bet grei­
tai susirgo džiova.

P. Višinskis, nekreipdamas dė­
mesio į silnėjančią sveikatą, aud­
rino visą Lietuvą: vienus agituo­
damas, kitus pamokydamas, tre­
tiems jų darbuose patardamas, ra­
šydamas straipsnius, redaguoda­
mas laikraščius, režisuodamas teat­
ro pastatymus, vadovaudamas var­
pininkų politiniam darbui.

Mirė jis Berlyne 1906 metais, 
betvarkydamas lietuviškos spaudos 
reikalus, vos 31 metų amžiaus. Pa­
laidotas Vilniuje Rasų kapinėse.

Savo trumpu gyvenimu jis pa­
rodė, kiek gali vienas pasiryžęs 
žmogus nuveikti, pasiekti ir laimėti 
neturėdamas jokių sąlygų, sveika­
tos ir pinigų.

Povilas Višinskis lietuvių atgi­
mimo sąjūdyje liko tartum švytu­
riu, šviečiančiu besąlyginiu pasi­
aukojimu lietuvių kovoje už Ne­
priklausomybę. Nors jam pačiam 
tos laimės nebuvo lemta sulaukti, 
bet jo darbo vaisiais naudojosi vi­
sa atbundanti Lietuva.

— Vysk. Dr. Antanas Deksnys 
— Vakarų Europos Lietuvių vys­
kupas, gegužės 9 d. sulaukė 80 me­
tų amžiaus sukaktį. Jo gimtadie­
nis paminėtas iškilmingomis pamal 
domis Vakarų Vokietijoje Memin- 
gene Marijos šventovėje gegužės 
8 d. Pamokslą pasakė vokiečių vys­
kupas Dr. J. Stimpfle. Dievo pa­
laimos ir geriausios sveikatos lin­
kime Jo Ekscelencijai vyskupui 
A. Deksniui!

ŠVEICARIJOS AGENTŪRA 
APIE LIETUVOS JAUNIMĄ

Tarptautinė žinių agentūra “Ki- 
pa”, Šveicarijoje, pranešė apie ne­
seniai Vakarus pasiekusį Lietuvos 
jaunimo pogrindžio leidinį “Juven­
tus Akademica” - Akademinis Jau­
nimas.

Agentūra rašo, kad tai yra 17-tas 
Vakarus pasiekęs Lietuvos pogrin­
džio leidinys po 1972 metų. Agen­
tūra vokiečių kalba atkreipia dė­
mesį, kad visoje Sovietų Sąjungos 
imperijoje Lietuva turi didžiausią 
pogrindžio leidinių skaičių, paly­
ginus su gyventojų skaičiumi. 
“Juventus Akademica” praneša, 
rašo “Kipa”. kad Lietuvos pogrin­
dyje yra Įsikūrusi Lietuvos jauni­
mo sąjunga. Sąjungos narius visų 
pirma jungia dvasiniai ryšiai, nes 
išėjimas viešumon yra neįmano­
mas. Lietuvos jaunimo sąjungos 
tikslai yra kovoti už tautų apsis­
prendimo laisvę, žmogaus teisių ap 
saugojimą ir idėjinį pliuralizmą.

Lietuvos jaunimo sąjunga yra 
Pasaulio lietuvių jaunimo sąjungos 
dalis. Abi sąjungos sudaro morali­
nį užnugarį visam lietuvių tautos 
laisvės sąjūdžiui.

Šveicarų žinių agentūra “Kipa” 
pažymi, kad Lietuvos jaunimo są­
junga smerkia sovietus dėl Hel­
sinkio susitarimų nesilaikymo. Nau 
jasis pogrindžio leidinys “Juven­
tus Akademica” ragina Lietuvos 
vyrus, kurie yra imami į Raudo­
nąją armiją, protestuoti prieš Af­
ganistano okupaciją, atsisakant 
nuo priesaikos sovietinei valsty­
bei. LRTV

OKUPANTAI NUBAUDĖ ESTĄ
Sovietinis teismas Estijoje nutei­

sė 2 metus kalėti baptistų religinės 
bendruomenės narį 27 m. amžiaus 
Pavel Vezikov už įstatymų drau­
džiamą religinę veiklą. Jis buvo 
įsijungęs į vieną religinių veikėjų 
pogrindžio būrelį, paskelbusį kelis 
dokumentus apie religinės laisvės 
varžymus Sov. Sąjungoje. Raštuo­
se, tarp kita ko, buvo reikalauja­
ma peržiūrėti vadinamuosius kulto 
Įstatymus varžančius tikinčiųjų 
veiklą, draudžiančius religiniai 
auklėti vaikus ir jaunimą.

LRTV

kaip relikvija, kuri tebėra įdėta į marmuro 
dėžutę ir užmūryta brangiam jo atminimui. 
Šventojo paveikslas, nutapytas ant sienos 
nežinomo Renesanso laikų dailininko, bai­
gė jau visai išblukti. Šv. Vaitiekus vyskupo 
rūbuose, su ganytojo lazda rankoje ir vys­
kupiška karūna ant galvos, atrodė impo­
zantiškai, tik jau dabar dulkių ir laiko nu­
graužtas, atrodė kaip miglose paskendęs. 
Nors tai buvo sunkus ir tolimas kelias į 
kalnus, tačiau pavasarį, Velykų metu, rink­
davosi žmonės būriais ir eidavo Adalberto 
aplankyti, nes tos dvi šventės sutapo ir vie­
na kitą papildė. Ir taip buvo, galima saky­
ti, per amžius: iš kartos į kartą, ir tik po 
Pirmojo pasaulinio karo viskas pasikeitė. 
Mat, Čekija tapo nepriklausoma valstybė, 
jos laisvi sakalai, susitarę su klebonu, pas­
tatė į kalnus keltuvą, kad jaunimas galė­
tų entuziastingai pasidžiaugti ne tik sniego 
sportu, bet ir malda. Ir taip koplytėlė tapo 
jaunimo mėgiama vieta. Klebonas rinko 
aukas jai atnaujinti ir pagražinti.

Vieną kartą, prieš pat Velykas, pasišaukė 
klebonas tarnaitę Domicėlę, bažnyčios šla­
vėją ir jai pasakė:

— Dukrele, paimk šitą daiktą į savo ran­
kas ir į globą, jis vadinasi dulkių siurblys, 
amerikonai, kurie jį išrado, pavadino “va­
cuum cleaner”, tas gramozdiškas žodis netin­
ka mūsų kalboje, mes jį vadinsime siurbliu 
— dulkių siurbliu. Vakar iš Prahos jį parsi­
vežiau, o šiandien norėčiau, kad tu pakiltum 
prie šv. Vaitiekaus ir ten visas dulkes su­
naikintum. Ateina Velykų šventės, o ten 
tiek daug dulkių, kad ir Adalbertą sunku be­
matyti pro jas. Tai pasakęs, klebonas nusi­
vedė Domicėlę į bažnyčią ir čia pats pa­
demonstravo, kaip tas siurblys rijo dulkes 
kaip smakas.

Nustebusi Domicėlė žiūrėjo čia į kleboną, 
čia į siurblį, ji žiūrėjo kaip į žaidimą, ir jai 
panoro kuo greičiau gauti tą siurblį ir su­
naikinti visas dulkes, kurios buvo įsikyrėju- 
sios iki gyvo kaulo.

— Na, o dabar, dukrele, pakilk į šv. Vai­
tiekų ir ten pati pasismagink, surink visas 
dulkes, kad jų ten nė dvasios neliktų. Sa­
kalai pasikvietė patį vyskupą iš Prahos, tu­
rėsime daug svečių.

— Gerai, tėveli, padarysiu kaip įsakyta, — 

linksmai atsakė Domicėlė ir dideliais žings­
niais išskubėjo į stotį su tuo keistu instru­
mentu pasikišusi po pažastimi. Ji jau ne 
pirmą kartą kilo į koplytėlę dulkių pavaly­
ti, staltiese altorėlį padengti, gėlėmis pa­
puošti, bet šį kartą buvo kitaip - ji džiau­
gėsi, kad galės vieną kartą ant visados su­
naikinti visas dulkes.

Paskendusi mintyse, Domicėlė net nepa­
juto, kaip atsidūrė kalno viršūnėje, bet iki 
koplytėlės dar reikėjo gero pusvalandžio 
kelio padaryti. Atėjo kiek pavargusi ir už­
dususi, griūte įgriuvo į vidų ir piktu žvilgs­
niu perbėgusi visą interjerą sustojo ties vys­
kupo kepure. Jei ne saulės spindulys, prasis­
kverbęs pro vitražą, tai vargiai atpažintu- 
mei, kad tai vyskupo kepurė, o angeliukų, 
kurie iš abiejų pusių Šv. Dvasios balandė­
lio lengvai išskėstais sparneliais plezdeno 
virš vyskupo galvos, visai nebeliko. Domi­
cėlė, dantis sukandusi, priėjo prie altoriaus 
stalo ir pirštu tvirtai spausdama užrašė ant 
dulkių storo sluoksnio - “Galas dulkėms”.

(Bus daugiau)
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VI PASAULIO LIETUVIŲ JAUNIMO KONGRESAS
PARAMA VI PASAULIO LIETUVIŲ JAUNIMO KONGRESUI

VI PLJ Kongreso vajus vyksta 
sėkmingai ir našiai. Vis daugiau 
žmonių ir organizacijų prisideda 
savo aukomis parėmimui šio taip 
mūsų gyvenime svarbaus įvykio. 
Čia skelbiame paramą suteiktą va­
sario, kovo ir balandžio mėnesiais. 
Skliausteliuose pažymėtas sumos 
rodo kiek aukojantis asmuo ar or­
ganizacija iki šiol yra aukoję.

Iš Viktorijos valdžios per Mel­
bourne jaunimo sąjungą gauta 
$ 1.000.

Po $ 100 aukojo ir tuo būdu tapo 
garbės rėmėjais prel. Pr. Vaseris, 
P. Dranginis ($ 200), V. Pažereckas.

Po $ 50 aukojo O. Baltrušaitis, 
dr. V. Billson, B. Leitonas, S. Mei- 
liūnienė, A. Valkienė, E. Volkienė, 
M. J. Venskai, V. N. Žemaičiai.

Po $ 30 aukojo S. Sikorskis, V. 
Didelis, E. Klejus.

Po S 20 aukojo P. Ališiūnienė, 
P. Aukštikalnis, B. Aukštulienė, 
Baltaduonių šeima, J. Goodsall 
($ 40), Ieva Kirby, B. ir M. Sadaus­
kai, Z. Jablonskienė, R. Rakūnie- 
nė, B. Petravičius, P. Semėnas, K. 
Šlika, E. M. Šidlauskai, S. A. Ste­
ponavičiai, J. Šniras, Tamašauskai, 
A. Vaičaitis.

Po S 10 aukojo B. Butkus, K. 
Garliauskas, J. Kemėžis, V. Kače- 
rauskienė, L. Kilčiauskas, J. Kra­
sauskas, E. P. Markoniai, J. Ru- 
baževičius, A. Rukšėnas, V. Sivic- 
kas, P. Šalkauskas, R. Žvinakis.

Kiti aukojusieji: R. Jurevičius 
$ 7, J. Ašmonas, A. Bruce, NN, NN, 
Julius Petraitis, S. Pikelis po $ 5, 
V. Motuzą $ 2 ($ 7), M. Bajoraitė

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:

1. Spalvota TV 34 cm. SANYO, naujas
S. P. šiuškų dovana.

2. Stereo ’Cassette Recorder’ SANYO,
4 garsiakalbiai.

3. F. Alf. Ročių medžio inkrustacija, pa­
veikslas.

4. Vyt. Miliausko medžio drožinys, rank­
šluostinė.

5. F. Alf. Ročių medžio drožinys, koplytėlė.
6. $ 100 — Jono Daunio dovana.
7. Philips radija su laikrodžiu, nauja,

G. Z. Mackevičių dovana.
8. Vytis stilizuota, medžio drožinys, dova­
nojo V. Jeršovas.
9. Lietuvaitė, medžio darbas iš Lietuvos 
dovanoja Birutė Kavaliūnienė.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.
Bilietai po $ L visa knygutė 10 bilietų $ 10.

Loterijos traukimas bus 1986. 6. 22.
Lietuvių Namuose Melbourne pietų metu.

Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ 1

ALK Federacijos Valdyba

$ 2.
Visi šie aukojusieji gyvena Vik­

torijoje.
Sydnėjaus lietuvių klubo biblio­

teka taip pat tapo kongreso garbės 
rėmėja įteikdama $ 100. Taip pat 
Sydnėjuje po $ 50 aukojo A. O. Le- 
veriai, J. Sakalauskas. Mrs. Bruno 
Gross kongreso ruošą parėmė $ 20. 
A.A. Antano Gaiduko pagerbimui 
po $ 10 aukojo V. Vingienė, V. Na- 
rušienė.

Visiems aukojusiems nuoširdžiai 
dėkojame!

VI PLJK Finansų komisija

DEMONSTRAVO PRIEŠ
OKUPANTUS

Dabar pasiekusiomis žiniomis ko 
vo 17 d. Vengrijos sostinėje Bu­
dapešte įvyko plataus masto pro­
testo demonstracija, minint 1848 
metų Vengrijos nepriklausomybės 
kovas.

Užsienio spaudos agentūros pra­
neša, kad apie 7 tūkstančiai jau­
nimo, daugiausia moksleiviai ir stu 
dentai, susirinkę miesto centre prie 
tautinio muziejaus, pradėjo žygiuo­
ti link Dunojaus dainuodami liau­
dies dainas ir skanduodami šūkius 
reikalaujančius demokratinių lais­
vių.

Protesto eisena ant vieno tilto 
buvo sulaikyta policijos. Čia po­
licija guminėm lazdom smarkiai 
apdaužė demonstracijos dalyvius. 
Apie 400 dalyvių buvo sulaikyti 
ir paleisti, atėmus iš jų pasus. Ke­
letas buvo areštuoti. LRTV

MALDOS KALENDORIUS
Lietuvių katalikų religinė šalpa 

ir šiems 1986 metams paruošė ir 
išleido maldos kalendorių, kurio 
įžangoje rašoma: “Mūsų bendruo­
menėms turėtų būti nuolat prime­
nama, kad jų broliai ir sesės Kristų 
įe yra persekiojami bei diskrimi­
nuojami okupuotoje Lietuvoje; jos 
turėtų melstis, kad persekiojamie­
ji neprarastų budrumo Dievui ir 
Bažnyčiai ir kad jie drąsiai auklėtų 
savo vaikus tikėjime; jos turėtų iš­
reikšti savo paramą bei rūpestį gy­
venantiems sunkiose okupacijos są­
lygose”.

Tam tikslui kalendoriuje kiek­
viena šių metų diena yra paskirta 
kuriai nors laisvoje pasaulio da­
lyje esančiai lietuvių parapijai, vie 
nuolijai, katalikiškai organizacijai, 
laikraščiui, sambūriui ar instituci­
jai, kad malda už Lietuvą ištisai 
nenutrūktų per 1986 metus.

Maldos kalendoriuje Australijai 
skirtos šių metų dienos yra sekan­
čios: Sausio 6 d. Adelaidės liet. kat. 
moterų draugijai, sausio 14 d. Lie­
tuvių Caritas Ine. Vasario 5 d. Syd­
nėjaus liet. kat. Kultūros draugi­
jai, vasario 10 d. Pertho lietuvių 
parapija. Vasario 12 d. Geelongo 
liet, parapija. Kovo 16 d. Melbour­
ne liet, parapija. Birželio 1 d. Šv. 
Kazimiero bažnyčia Adelaidėje. 
Rugpjūčio 2 d. Newcastle liet, ka­
talikai. Rugsėjo 28 d. Brisbanės 
liet, parapija. Spalio 28 d. “Tėviš­
kės Aidų” leidėjai Melbourne. Lap­
kričio 8 d. Sydnė’aus liet, parapija. 
Lapkričio 25 d. Sv. Juozapo para­
pija Enfield. Gruodžio 23 d. Wol- 
longongo liet, parapija.

Kalendoriuje paduota tvarka ir 
maldos toms pamaldoms. Įsijunki­
me į nenutrūkstamą laisvame pa­
saulyje esančių lietuvių maldą už 
pavergtą Lietuvą prp.

M n B O IJ R N A S

BROLIJŲ ŠVENTĖ
Bažnytinių Brolijų pirm. Leonas 

Padgurskis sušaukė Brolijų narių 
susirinkimą Lietuvos Kankinių kop 
lyčioje Lietuvių Namuose gegužės 
17 d. vakare. Sv. Mišios buvo auko­
jamos už mirusius Brolijų narius — 
Gyvojo Rožančiaus, Marijos Mėly­
nosios Armijos ir Naktinės Adora­
cijos. Šv. Mišių skaitymus atliko 
Pijus Vaičaitis. Visi priėmė šv. Ko­
muniją. Po šv. Mišių giedojome 
Gegužines pamaldas. Po jų žodį ta­
rė kapelionas. Nina Žemaitienė 
skaitė paskaitą apie Marijos gar­
binimą Lietuvoje, tai buvo neilga, 
bet gyva, iškėlė Šiluvą, Aušros 
Vartus ir kitas Marijos šventoves. 
Pirmininkas kvietė visus paremti 
Lietuvių Katalikų Religinę Šalpą, 
kuri tiesiogiai remia Lietuvos ti­
kinčiuosius, reikalingus paramos. 
Aukas rinko Stasys šiuškus. Daly­
vavo per 40 asmenų. Metinė Bro­
lijų šventė vyks Parapijos Namuo­
se spalio mėnesį, minint Švč. Ma­
rijos Rožančiaus šventę.

= Romoje Šv. Petro aikštėje 
buvo susirinkę apie 80.000 maldi­
ninkų, jų tarpe ir lietuvių būrelis. 
Popiežius Jonas Paulius II kalbėjo 
maldininkų miniai įvairiom kal­
bom, išreiškė savo meilę Ukrainos 
ir Kijevo gyventojams, kurie nu­
kentėjo nuo atominės katastrofos 
Černobyl jėgainėje. — Norėčiau, 
kad jie gyvai jaustų mūsų dvasinę 
vienybę savo nelaimėje, - kalbėjo 
Popiežius.

= Popiežius audiencijoje priė­
mė apie 3.000 akių ligų gydytojų, 
dalyvaujančių 25-tame tarptauti­
niame oftalmologijos kongrese. Re­
gėjimo dovana yra vienas iš di­
džiausių žmogaus turtų - pažymė­
jo savo kalboje akių gydytojams 
Šv. Tėvas. Bet neužmirškime, kad 
šiandien pasaulyje yra apie 40 mi­
lijonų neregių. Regėjimo praradi­
mas yra viena iš didžiausių žmo­
gaus nelaimių. Reikšdamas savo 
užuojautą ir solidarumą tiem, ku­
rie yra šios nelaimės ištikti, Jonas 
Paulius II linkėjo, kad oftalmologi­
jos mokslas artimiausiu laiku įveik 
tų ir tas. akių ligas, kurios iki šiol 
atrodė nepagydomos. Kiekvienas 
žmogus trokšta regėti Dievo kū­
rinius, o per juos atrasti ir regėti 
Dievą, visatos Kūrėją ir žmogaus 
Tėvą. Šiame tarptautiniame kon­
grese dalyvauja ir keletas lietuvių 
akių gydytojų - tai Dr. Mindaugas 
Vygantas iš Čikagos ir Dr. Vitas 
Alekna iš San Francisco.

= Brazilijoje pasibaigė krašto 
vyskupų visuotinis suvažiavimas te 
iria “Krikščionių reikalavimai, ku­
riant naują konstitucinę santvar­
ką”. Vyskupai pasisakė už sociali­
nių ir ekonominių reformų prave­
damą Brazilijoje, paragino krašto 
valdžią nedelsiant įvykdyti žemės 
reformą, išdalinant bežemiam že­
mės sklypus, skatina valdžią sus­
tiprinti demokratinę konstitucinę 
santvarką, kad būtų pilnai apsau­
gotos žmogaus teisės bei laisvės.

— Čekoslovakijoje gegužės pra­
džioje suimtas katalikas geležinke­
lietis Augustin Navratil, 57 m., ir 
uždarytas į psichiatrinę ligoninę. 
Milicininkai jo bute surado religi­
nės literatūros, kurios komunistai 
bijo kaip velnias kryžiaus. Tuo pa­
čiu metu buvo suimtas ir evange­
likų pastorius Jan Dus ir kiti du 
žmogaus teisių gynėjai.

= Sydnėjus. Filmų festivaliui 
pristatyta kontroversinė filmą 
“Sveika Marija”. Filmo direktorius 
prancūzas Jean Luc Godard. Fil­
mų cenzūra gavo daug protesto 
laiškų dėl filmos rodymo. Sydnė­
jaus katalikų arkivyskupas Ed­
ward Clancy tą filmą vadina švent­
vagiška. Taip pat ir popiežius Jo­
nas Paulius II pernai pasirodžius 
filmai ją vadino šventvagiška, be- 
gėd;ška. Nekatalikas Fred Nile 
Sydnėjuje sako, kad šventi dalykai 
turėtų būti šventai ir pristatomi. 
Filmų festivalio direktorius Rod 
Webb nemano tą filmą uždrausti/ 
erzinant tikinčiuosius.

Varpo klubo metinis

BALIUS
Gegužės 24 dieną 7.30 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ KLUBE
Gros puiki muzika ir bus paruošta skani, šilta vakarienė.
Įėjimas $ 13, studentams ir pansininkams $ 9.
Bilietus užsisakyti pas: D. Sadauską, tel. 557 4125, E. Ra­
gauską, tel. 583 6574.
Visus prašome paremti Sporto klubą ruošiantis Pasaulio 
sporto šventei 1988 m.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Sovietai slepia savo atomines katastrofas

MELBOURNAS

"The Advocate" V. 15 laidoje 
skelbia Melbourne Arkivyskupo 
Francis Little dalyvavimų progra­
mą. Praneša, kad Arkivyskupas bir 
želio 1 d. dalyvaus šv. Jono bažny­
čioje 1 vai. šv. Mišiose, pagerbiant 
kun. Praną Vaserį pakėlimu į Mon- 
signorus - Prelatus.

J. A. Varkaliai S 50 paaukojo Re­
liginei Šalpai, o ne J. A. Verkys, 
kaip anksčiau buvo skelbta.

A.A. Jono Verbylos 24-tų mir­
ties metinių atminimui jo žmona 
Marytė Verbylienė Tėviškės Ai­
dams paaukojo S 20. Ačiū jai.

Petras Naujokaitis savaitę išgu­
lėjęs Prince Henry ligoninėje, ge­
gužės 19 d. perkeltas i Peter Mac 
Callum ligoninę.

A.A. Alfonso Bikulčiaus 15-tose 
mirties metinėse gegužės 28 d. šv. 
Mišias užprašė Alisa ir Vincas Bal- 
trukoniai.

Juozas Liutikas, 80 m. amžiaus, 
mirė gegužės 16 d. Perthe. Jis grį­
žo automobiliu su savo svečiais iš 
Dainos Sambūrio išleistuvių ir ma­
šiną nustūmė į garažą. Po valan­
dėlės jo žmona Ona susirūpino, ko­
dėl vyras negrįžta iš garažo. Nuė­
jusi garaže rado vyrą jau mirusį.

Lietuvoje mirė Juozo Bruožio 
brolis Jonas Bruožis. Juozas prašė 
už savo brolį aukoti šv. Mišias, ku­
rios bus aukojamos šeštadienį, ge­
gužės 24 d. Jis prašė taip pat kartu 
aukoti Mišias ir už a.a. Joną Liu­
tiką, kuris mirė tuo metu Perthe, 
kai Juozas su šeima ten buvo sve­
čiai.

Gyvojo Rožančiaus metiniame su 
sirinkime Persekiojamai Lietuvos 
Bažnyčiai aukų surinkta: Gyv. Ro­

A. A. ALGIRDUI KRUŽUI

mirus, jo žmonai Viltei ir sūnui Petrui bei kitiems arti­
miesiems gilią užuojautą reiškia

Agnė ir Henrikas Meiliūnai

A. A. ALGIRDUI KRUŽUI

mirus, jo žmonai Viltis, sūnui Petrui reiškiame nuošir­
džiausią užuojautą. _ _ ,, v .J. P. Mažyliai

PADĖKA
Po sunkių kančių Melbourne St. Vincents ligoninėje 1986 m. 
gegužės 2 d. užgęso gyvybė mūsų brangaus vyro, tėvo ir bro­
lio.

A. A. ALGIRDAS KRUŽAS

gegužės 6 d. buvo palydėtas į Springvale kapines.
Nuoširdžiai dėkoju visiems artimiesiems, draugams ir bičiu­
liams už lankymą ligoninėje. Prel. Pr. Vaseriui už šv. Mišias 
ir palydą į kapines. Housing & Construction departamento 
viršininkams. Tyrimų Laboratorijos bendradarbiams, visiems 
draugams ir bičiuliams už šiltus paguodos žodžius, užuojau­
tas išreikštas asmeniškai, žodžiu bei raštu mūsų skausmo 
valandoje. Už gausų dalyvavimą, už gėles, vainikus, užpir­
kimą Mišių ir užbėrimą saujos žemės ant jo kapo. Ačiū. 
Dėkoju mano seseriai Lilei ir Edvardui, kurie iš taip toli 
atskubėjo mus globoti ir moraliai paremti. Ponioms - Al­
donai Kairienei ir Gigai Ropienei, o taip pat ir Si. Ermi- 
nui už visokeriopą pagalbą ir paruošimą šermenų.
Dar kartą ačiū visiems. Tegul Dievas jums atlygina.

Nuliūdę žmona Viltė, 
sūnus Petras, Brolis Kęstas 
ir Giminės Lietuvoje.

_ ______ ,_______ 'jHUBsaMWHaBnBBBUiaHMMBmBnBaBBsnugEaKamj

žančiaus Brolija skyrė S 25, L. B. 
Padgurskiai S 20, S. P. Šiuškai 
$ 50, A. Vaičaitytė $ 20, P. Vaičai­
tis S 20, P. Binkus S 20, V. M. Mi­
liauskai S 50, A. Raudys S 5, S. 
Raudienė $ 5, J. M. Venckai S 10, 
T. Seliokienė S 20, S. Ribačiaus- 
kienė $ 5.

Jonas Steponavičius, 83 m. am­
žiaus, mirė gegužės 20 d. Betlehem 
ligoninėje, laidotuvės pramatomos 
gegužės 26 d. pirmadienį.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus. užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

LIETUVIAI STUDENTAI PLATI­
NA ŽINIAS APIE LIETUVĄ

Didžiausiame Californijos univer 
sitete UCCLA yra įsteigta lietuvių 
studenų sąjunga. Gavusi universi­
teto vadovybės leidimą, sąjunga, 
kuriai priklauso 10 UCCLA uni­
versitete studijuojančių lietuvių 
studentų, platins žinias ir informa­
cijas apie Lietuvą, atitinkamomis 
progomis ruoš minėjimus arba de­
monstracijas, siekiant atkreipti uni 
versiteto vadovybės, profesūros ir 
svetimtaučių studentų dėmesį į Lie 
tuvą ir jos dabartinę sunkią būk­
lę. Lietuvių studentų sąjungos arba 
klubai veikia taip pat ir kai ku­
riuose kituose amerikiečių univer­
sitetuose.

Amerikiečių laikraštis “St. Pe­
tersburg Times” dar prieš Černo- 
byl branduolinę katastrofą paskel­
bė ilgą straipsnį apie Sovietų Są­
jungoje pastaraisiais dešimtmečiais 
įvykusias dideles nelaimes, kurios 
sovietų spaudos organų yra rūpes­
tingai slepiamos nuo visuomenės.

Laikraščio straipsnis remiasi į 
Vakarus pasitraukusių žymesnių 
sovietų mokslo žmonių arba val­
džios pareigūnų pasakojimais, už­
sienio žvalgybų surinktomis infor­
macijomis. Štai keletas laikraščio 
straipsnyje minimų didelių nelai­
mingų atsitikimų. 1957 metų rude­
nį atominių atliekų požeminiame 
sandėlyje Uratuose įvyko smarkus 
sprogimas, kurio metu dideli kie­
kiai radioaktyvinės medžiagos bu­
vo išmesti į atmosferą.

Žymusis sovietų genetikas Med- 
viedevas, dabar gyvenantis Londo­
ne, sprogimą aprašė kaip didžiau­
sią atominę tragediją taikos metu. 
Sakoma, kad net po dviejų metų 
sprogimo zonoje plačiame ruože 
nebuvo matoma jokio gyvybės 
ženklo.

1960 metais sovietinė valdžia pra 
nešė, kad lėktuvo nelaimėje žuvęs 
strateginių raketų žinybos vyriau­
sias vadas maršalas Nedelin. Tik 
po penkerių metų buvo patirta iš 
į Vakarus pasitraukusio šnipo Pen- 
kovskio, kad maršalas Nedelin žu­
vo stebėdamas paleidimą naujos 
raketos, kuri nepakilusi sprogo. 
Drauge su maršalu žuvę apie trys 
šimtai kitų aukštų karininkų ir ra­
ketų specialistų.

1979 metais sprogimas įvyko 
Sverdlovske, biologinių ginklų ty- 
rimb centre. Sakoma, kad išsiver­
žusios nuodingos medžiagos sukėlu 
sios epideminę plaučių ligą, nuo 
kurios mirė apie tūkstantis žmonių, 
daug kitų pavojingai susirgę.

Amerikiečių laikraštis atkreipia 
dėmesį, kad cheminiai biologiniai 
ginklai Sovietų Sąjungoje yra ga­
minami, nežiūrint juos draudžian­
čio tarptautinio susitarimo.

1984 metais sprogimas įvyko 
svarbiame sovietų karo laivyno 
uoste Severomorsk, netoli nuo Mur 
mansko, Kolos pusiasalyje. Spro­
gimas buvo toks galingas, jog Vaka 
rų stebėtojai manė, kad sovietai 
buvo įvykdę požeminį branduolinį

GEELONGAS

Tradicinį metinį balių ruošia Lie 
tuvių Sąjungos Klubo Valdyba 
Geelongo Lietuvių Namuose, 128 
Douro St., gegužės 31 d. šeštadienio 
vakare 7.30 vai. Gros Rock’n Rol­
ling Movados kapela, pasirodys tau 
tinių šokių grupė “Volungė”, ku­
riai vadovauja Birutė Gailiūtė — 
Liebich ir kt. Veiks bufetas, karš­
ta vakarienė, turtinga loterija. 

Read “GUIDE TO AUSTRALIAN CULTURE” (In en- 
glish). The first serious book on Australian culture. Ne­
cessary reading for nonbritish migrants, tourists and 
initiative Australians.

Send $ 14 to:

bandymą. Iš tikrųjų, dėl nerūpes­
tingumo, sprogo šaudmenų ir gink­
lų sandėlys. Gaisrui išsiplėtus, įvy­
ko visa grandinė sprogimų ir ki­
tuose sandėliuose. Sakoma, kad so­
vietai čia prarado didelį kiekį svar­
bių ginklų, įskaitant raketas. Keli 
laivai nuskendo.
Amerikiečių laikraštis baigdamas 

rašo, jog yra būdinga, kad sovietų 
informacijos organai labai plačiai 
visada aprašo Vakaruose įvykstan­
čius nelaimingus įvykius, juos net 
gerokai išpūsdami, bet kruopščiau­
siai slepia pačioje Sovietų Sąjun­
goje įvykstančius nelaimingus at­
sitikimus, įvairius nepasisekimus, 
kurie kartais sukelia plataus mas­
to tragedijas.

MELBOURNAS

NEPRARASKIME TEATRUI 
ENTUZIAZMO

Kalbant apie teatro poveikį žiū­
rovams, pirmiausia reikia prisimin 
ti, kad žiūrovai nėra vienodi - tai, 
kas vienam nepatinka, kitam at­
rodys stebuklas. Spektaklio povei­
kis priklauso nuo to, kaip nusitei­
kęs žmogus ateis, ko ieškodamas — 
poilsio, užsimiršimo, ar peno ap­
mąstymams.

Situacija mūsų Melbourno “Auš­
ros” teatro nėra tragiška, nežiūrint 
visų atsiliepimų spaudoje apie ne­
seniai, net trijose skirtingose vie­
tovėse, pastatytą Vilkutaičio ko­
mediją “Amerika pirtyje”. Žinoma, 
buvo daugiau gerų atsiliepimų, ne­
gu blogų.

Įgavę tiek daug patyrimo, mūsų 
aktoriai nutarė komediją Melbour­
ne pakartoti. Šį kartą jie žada at­
skleisti visus savo gabumus ir mes 
atvykę pasižiūrėti, turėsime tikrą 
šventę, kurios taip ieškome mūsų 
gyvenime.

Pakartotinas komedijos pastaty­
mas įvyks birželio 8 d., sekmadie­
nį, Lietuvių Namų teatro salėje 
2.30 vai.

Jeigu komedija pirmą kartą ir 
nevisai patiko, reikia pasistengti 
ją dar kartą pamatyti. Manau, kad 
žiūrovams, kurie jos nematė, anų 
dienų šios komedijos motyvai su­
darys pakankamai lanksčią sąvo­
ką. Aktorių didžioji teisė bus pro­
cesą daugiau sužadinti, valdyti, 
publiką smarkiau sudominti.

Aktoriai suvokia, kad išsineši­
me šį kartą savaip jau išplėtotą 
šitą komediją, vedančią susitikti 
su nekasdieniniu “aš”.

Atvykdami ir dalyvaudami mū­
sų entuziastų mėgėjų pakartotina­
me komedijos pastatyme, mes kar­
tu padarysime įnašą į Jaunimo 
Kongreso kasą, nes teatralai pusę 
gauto pelno skiria Jaunimo Kon­
greso reikalams.

Pensininkams ir nedirbančiam 
jaunimui į spektaklį kainos labai 
žemos.

Motyvuokime savo nerimą ir ne­
likime abejingi jų kvietimui. Pa­
raginkime ir savo draugus ir bi­
čiulius ir visi susitikime birželio 
8 d. Lietuvių Namuose spektakly­
je “Amerika pirtyje”.

Al. Balirukonienė

BLACKBOOK
PO BOx 204
Weston Creek
ACT 2611
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MELBOURNE

MOKINIAI PAGERBĖ MOTINAS
Jauni mokiniai patys pravedė 

Motinos Dienos minėjimą gegužės 
4 d. Melbourne Lietuvių Namuo­
se. Vanesa Kasperiūnaitė ir And­
rius Kaladė, abu septinto skyriaus 
mokiniai, sklandžiai pranešinėjo 
Parapijos mokyklos paruoštą prog­
ramėlę. Scenos užuolaidas traukio­
jo Tomas Aras, o visi kiti dekla­
mavo, dainavo, šoko, vaidino ar 
skaitė.

Minėjimas prasidėjo su prel. Pr. 
Vaserio sukalbėta malda už moti­
nas. Tada mergaitės visoms mamy­
tėms išdalino gvazdikų puokšteles. 
Sekė įvairūs pasirodymai. Darželio 
vaikučiai pirmi išėjo į sceną. Ve­
dami Rasos Statkuvienės jie su­
vaidino pasaką apie raudoną svie­
dinį, kuris ieškojo draugo. Pirmas 
skyrius pasirodė su įdomiu eilė­
raštuku apie orkestrą, kuriame 
kiekvienas vaikas pasakė posmelį 
apie save, kaip vieną orkestro ins­
trumentą.

Antro skyriaus Daina Mickutė 
ir Antanas Špokevičius taip pat 
gražiai padeklamavo po eilėrašti. 
Trečias skyrius ir deklamavo ir 
vaidino. Jie atvaizdavo pasaką apie 
Blynų karalių. Pilvotą karalių vai­
dino Aidas Kasperiūnas. Rūmų vi­
rėjai —Danius Aras ir Albina Strun 
gaitė jam blynus kepė, o rūmų po­
nios - Daina Didžytė ir Daina Dun- 
daitė tik džiaugėsi jo Storybės ape­
titu. Venta Jokubaitytė sekė šią pa 
saką ir taip pat suvaidino mergai­
tės rolę, kuri išmokina karalių val­
gyti juodą duoną vietoj blynų. Dau 
giau eilėraščių deklamavo ketvirto 
skyriaus Lina Didžytė ir Linas Ka­
ladė, ir taip pat šešto skyriaus Ri­
ta Bruožytė bei Petras Aras, ku­
rie priedui perskaitė ištrauką iš 
Vaižganto “Motina ir sūnus”. Rita 
Bruožytė su savo broliu Raimundu 
labai gražiai padainavo “Sugrįšiu 
tavęs paguost” - daina apie motiną, 
kuri vis žiūri į takelį, kuriuo jos 
vaikas išėjo ir laukia jo sugrįštant. 
Septintas skyrius suvaidino pamo­
kančią pasaką apie išdykusi Myko­
lą. Tą išdykėli įtikinančiai suvaidi­
no Andrius Kaladė. Tomas Aras 
buvo pasakotoju, Vanesa Kaspe­
riūnaitė ir Raimundas Bruožys bu 
vo supykę - motina ir tėvas, kurie 
liko prie tuščio stalo, kai Mykolas

nutraukė ant savęs staltiesę su vi­
sais valgiais. Dalės Antanaitienės 
išmokyti jauni šokėjai puikiai atli­
ko tris tautinius šokius: Kalvelį, 
Noriu miego ir Malūną.

Paskutinis pasirodymas, kad sve­
čiai išsiskirstytų gerame ūpe, buvo 
Ritos Bruožytės ir Petro Aro pers­
kaityti juokai. Publika nuoširdžiai 
juokėsi ir stebėjosi iš kur šie vai­
kai tiek daug tų juokų ištraukė. 
Giesme “Marija, Marija” buvo už­
baigtas minėjimas.

Programos stebėtojai galėjo pa­
sidžiaugti vaikų gera lietuvių kal­
bos tarsena. Šis minėjimas buvo 
mokinių gyva dovana savo moti­
noms Motinos Dienos proga.

Ieva Arienė

MOTERIMS !
Kaip buvo nutarta Soc. Globos 

Moterų Draugijos metiniame su­
sirinkime, pirmas narių draugiš­
kas - kultūrinis subuvimas įvyks 
paskutinį šio menesio antradienį 
gegužės 27 d., 11 vai. ryto, Moterų 
seklyčioje, Lietuvių Namuose. Su­
buvimų tikslas yra sudaryti na­
rėms progą maloniai pabendrauti, 
artimiau asmeniškai susipažinti ir 
ko nors naujo pasimokyti ar pasi- 
lavinti. Šio subuvimo metu A. Ka­
razijienė pagros įvairų rinkinį lie­
tuviškų dainų, pasirinksime temas 
ateinantiems subuvimams ir pasi­
vaišinsime suneštiniu vidudienio 
užkandžiu.

Visos Draugijos narės yra mie­
lai kviečiamos ir laukiamos.

Danutė Žilinskienė

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Gauta: “Aidai” 85-6. “Pasaulio 

Lietuvis” 86-4. A. Baranausko 
“Anykščių Šilelis”, lietuvių, rusų, 
vokiečių ir anglų kalbomis, Vilnius 
85. C. Juržėno “Tarptautininko ži­
nynas”, Vilnius 83. K. Kubilinsko 
“Stovi pasakų namelis”, I “Vytu­
rio” leidinys; ii. B. Žižytė, Vilnius 
85. A. Liobytės “Pasaka apie nar­
sią Vilniaus mergaitę ir galvažudį 
Žaliabarzdį. II leidimas: ii. B. Ži­
žytė, Vilnius 85. A. Matučio “Dvy­
likos svečių lauktuvės”; ii. A. Ma-

kūnaitė, Vilnius 84. Aukojo: $ 10 
V. Pleškūnas, po $ 5 J. Juška, J. 
Pranckūnas. $ 4 ir “The Voice of 
the Martyrs”, april - may 86 - P. 
Binkus. 22 religinio turinio knygas 
J. T. Krasauskai. “Dirvos” komp­
lektą J. Krikščiūnas. Nuoširdi pa­
dėka.

J. Mikitas 
Bibliotekos Vedėjas

Adelaides kronika

s

LIETUVIU KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA i.

TALKA LTD
® Moka už indėlius (deposits) 9r<>

Už terminuotus indėlius: į

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

su

nuo
nuo
nuo

metinių palūkanų.

S
$
S

100
20.000
50.000

iki S 20.000 — 
iki S 50.000 — 
ir daugiau —

mėnesiniais procentais - 12%. Šio-Už terminuotus indėlius 
je sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000*. Procentai išmokami 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į 
namus.
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesi finansinių metų gale ir Įrašomi Į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17'# dividendo.
® Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp.. Lietuvių Namai, 50 Errol St., 

North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp

Pašto adresas: ‘TALKA". Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių "tarnuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai. 6 Eastry et. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.

Jau eilę metų gegužės pirmąjį 
sekmadienį yra ruošiama Adelai­
dės arkivyskupijos tikinčiųjų pro­
cesija Marijos garbei kunigų semi­
narijos aikštėje, Rostrevor. Proce­
sijoje ir šiais metais dalyvavo ne­
mažas būrys lietuvių su savo tau­
tine ir bažnytine vėliavomis, dau­
gelis moterų tautiniuose rūbuose. 
Seniau, kalbėdama rožinį tūkstan­
tinė minia eisenoje keliaudavo prie 
aikštėje įruošto altoriaus, o šiemet 
minia stovėjo vietoje, aplink ją ke­
pau j ant nešamai Fatimos Marijos 
statulai, kurią lydėjo arkiv. L. 
Faulkner. Nors ir suprastintas bu­
vo procesijos be eisenos įspūdis, 
bet lietuviai savo vėliavomis ir 
tautiniai rūbais ir stovinčioje mi­
nioje atkreipė iškilmes filmuojan­
čių dėmesį ir tos pačios dienos va­
kare buvo parodyti televizijoje.

Motinos dienai gražų nuotaikų fo 
ną davė Šv. Kazimiero lietuvių mo­
kykla transliuotoje gegužės 10 d 
radijo programoje, kuri mokyklos 
vedėjos E. Varnienės buvo labai 
jautriai paruošta, įtraukiant jon 
su prasmingu žodžiu kleboną kun. 
J. Petraitį, MIC, mokyklos moky­
tojas - J. Kubilienę ir A. Visockie- 
nę bei visus mokinius.

Šv. Kazimiero liet, mokykla mo­
tinų pagerbimą šiais metais sujun­
gė su Motinos dienos Mišiomis šv. 
Kazimiero bažnyčioje, kur vaiku­
čiai dalino įeinančioms motinoms 
gražiai paruoštas gėlių puokštes, 
kur auką nešančių tarpe patys mo­
kyklos mažiausieji atnešė prie al­
toriaus už save didesnį baltą ro­
žės žiedą ir užrašą “Sveikiname 
mamytes Motinos dienoje”. Mišių 
skaitinius skaitė jaunimo atstovai 
— D. Baltutytė, A. Milen ir L. Po­
cius. L. Jablonskytė iriotinas pas­
veikino savo paskaitytu rašinėliu. 
Mišias aukojęs klebonas kun. J. 
Petraitis pamokslu išryškinęs mo­
tinos meilę ir pasiaukojimą, pas­
veikino bažnyčioje esančias moti­
nas. Prie pamaldų iškilmingumo 
gražiai parinktomis ir sugiedotomis 
giesmėmis jautriai prisidėjo N. 
Stapleton vedamas bažnytinis šv. 
Kazimiero choras.

Po Mišių motinos su savo vai­
kais ir anūkais turėjo progą kartu 
papietauti ALK Moterų d-jos para­
pijos salėje skaniai paruoštuose 
pietuose.

Motinos dienos minėjimas buvo 
suruoštas Lietuvių namuose, kurio 
programą paruošė ALB savaitgalio 
m’okykla.

= Australijai Popiežiaus paskir 
tas naujasis Pro Nuncijus arkivys­
kupas Franco Brambilla atvyko į 
Canberrą gegužės 10 d., prieš tai 
jis buvo Pro Nuncijus Urugvaju­
je.

ŽINIŲ PABIROS

Cornelij Dima Dragan atvažia­
vęs 1979 m. į Kanadą leido Toron­
te “Tricolorul” laikraštį, kuriame 
skleidė sugyvenimo su marksistų 
valdžia Rumunijoj mintį ir skaldė 
Kanados rumunų bendruomenę. 
Nuomą mokėdavęs paslaptingais če 
kiais iš Vienos ir Italijos bankų. 
Nors turėjo vos 400 skaitytojų, įs­
tengė ne tik išlaikyti savo laikraš­
tį, bet dar atspausdinti kitus 600 
egzempliorių išdalinimui veltui. 
Gerai išbardavo aktyvius rumunų 
patriotus. Buvo nušautas. Spėjama, 
kad nužudytas rumunų slaptos po­
licijos už planuojamą išdavimą jo 
užduotės paslapčių. “Žinių Pabi­
ros” spėja, kad tokių spaudos dar­
buotojų gali susilaukti ir kitų tau­
tybių emigrantų bendruomenės.

Greitai turėsime Australijoj jė­
zuitą Daniel Berrigan, kurio spe­
cialybė yra pritaikinti katalikų ti­
kybą marksizmo plėtimui pasauly­
je. Išgirsime, kaip blogai yra Va­
karų demokratijose ir kaip puiku 
Sov. Sąjungoje, Vietname ir ki­
tose komunistų diktatūrose. Tą ga­
bų’ jėzuitą pakvietė “The Natio­
nal Pastoral Institute”, - įsteigtas 
Australijos katalikų vyskupų.

“Nazis in Australia” labai ap­
vylė pačius žydus. Mr. Leibler 
skundžiasi, kad tai tik “low key” 
serija. “Žinių Pabiros” yra tos pa­
čios nuomonės, tik dar prideda, 
kad visa sionistų - komunistų na­
cių medžioklė yra “low key” avan­
tiūra galinti nesugebėti apsukti gal 
vas australams.

Ukrainiečių Demjanjuk teismas 
Jeruzalėj atidėtas jau ketvirtą kar 
tą. Po Amerikos nuteisimo, pagal 
naują nacių gaudymo įstatymą ir 
išdavimą Izraeliui, dabar žydai tu­
ri didelę problemą: trūksta įrody­
mų, kad šis asmuo yra nusikaltė­
lis. Mat, tikrasis nusikaltėlis yra 
miręs 1943 metais. “Žinių Pabiros” 
pranašauja, kad vargu bus galima 
nuteisti mirusį žmogų, arba jo vie­
toj kitą, visai nekaltą. Šita byla 
gali baigtis nacių medžioklės lai­
dotuvėm ir gėda žydam ir Š. Ame­
rikai.

Darbiečių valdžia išregistravo 
BLF. Norm Gallager liko genero­
las be kariuomenės, nes jo sindi­
kato (unijos) dauguma jį apleido. 
“Žinių Pabiros” mano, kad tuo dar- 
biečiai davė mirtiną smūgį ne tik 
šiai marksistų unijai, bet ir libera­
lam, kurie laike savo kadencijos 
nesugebėjo to padaryti. Liberalam 
skubu paruošti savo aiškią prog­
ramą ir surasti pajėgesnius vadus, 
kad atgautų prarastą pasitikėjimą.

Generolas Moshe Levi, Izraelio 
generalinio štabo viršininkas, išsi­
reiškė, kad Sovietų Sąjunga nėra 
Izraelio priešas.

RAŠOTE TESTAMENTĄ?
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Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!”
Mintimi šventa ten investuokite save.
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.
Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”
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